

Literaturmitteilungen (63)2016 Nr. 5

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261. Telefax: 0221 3771-128

E-Mail: bibliothek@staedtetag.de

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Verwaltungsmodernisierung / Neues Steuerungsmodell	4
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen /	
Gesellschaft	6
Recht / Staat / Verwaltung	8
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	10
E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	13
Bildung / Schule	15
Kultur / Denkmalschutz	17
Soziales / Alter	18
Jugend	19
Ausländerintegration	22
Gesundheit	24
Freizeit / Sport	24
Frauenpolitik	25
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	25
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	27
Umweltschutz / Naturschutz	28
Verkehr	29
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	30
Wirtschaft	32
Finanzen / Steuern / Haushalt	34
Verschiedenes: Statistik / Bestattungswesen / Rettungswesen	37

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Bennemann, Gerhard: Voraussetzungen für die Berufung eines ehrenamtlichen Beigeordneten in den Gemeindevorstand: unter besonderer Berücksichtigung der beamtenrechtlich geforderten Verfassungstreue / Gerhard Bennemann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1286 – 1290

Burgi, Martin: Das werdende Integrationsverwaltungsrecht und die Rolle der Kommunen / von Martin Burgi. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1015 – 1022

Deubert, Michael: Zu den Sitzungszeiten von Kommunalgremien / von Michael Deubert. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 147. 2016, H. 17, S. 585 – 587

Dosch, Klaus: Kommunale Handlungsfelder von morgen : die Stadt im Jahr 2030 ; das denken die deutschen Kommunen / Klaus Dosch. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 9, S. 7 – 10

"Gemeinschaft.Stärken" Geschäftsbericht [Städte- und Gemeindetag Mecklenburg-Vorpommern] : zur 15. Mitgliederversammlung des Städte- und Gemeindetages / von Reinhard Dettmann. - In: Der Überblick. – 2016, H. 7, S. 306 – 309

Henke, Anja: Erfolg der Restrukturierung an der Wertschöpfung messen / Anja Henke ; Ottmar Müller ; Ulrich Zander. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 7-8, S. 18-21

Heusch, Andreas: Die freie Rede im Rat und ihre Grenzen / von Andreas Heusch. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 30. 2016, H. 9, S. 353 – 358

Klüver, Meike: Erst zu spät? Bei Gericht zu früh!: VG Lüneburg, Ausschluss von Kommunalwahl muss hingenommen werden / Meike Klüver. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 10, S. 10 – 12

Krüger, Mario: Endlich Erleichterung: Gesetzentwurf in Nordrhein-Westfalen / Mario Krüger und Simon Rock. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 46 – 47

Kutter, Uwe: Der kommunale Wahlkampf in der politischen Praxis / Uwe Kutter. - In: Verwaltungsrundschau. - 62. 2016, H. 8, S. 260 – 262

Löffler, Elke: Koproduktion mit Bürgern in der Mitmach-Stadt / Elke Löffler ; Peter Timm-Arnold ; Rüdiger Knipp. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 7-8, S. 22 – 25

Matheis, Bernhard: Eine Stadt setzt auf Integration und Toleranz / Bernhard Matheis. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 14-16

Mellert, Celia: Korruption auf kommunaler Ebene: Erscheinungsformen, Ursachen und Präventionsmöglichkeiten / Celia Mellert und Michael Frey. - In: Kommunaljurist. - 13. 2016, H. 8, S. 281 – 289

Mock-Hofeditz, Kerstin: Das Land ist weit, groß sind die Probleme : kommunalpolitische Arbeit im Kreis Nordfriesland / Kerstin Mock-Hofeditz. - In: AKP. - 37.2016, H. 5, S. 32-33

Pinl, Claudia: Ehre, Amt, Arbeit: Selbstbild und Zeitökonomie in der ehrenamtlichen Kommunalpolitik / Claudia Pinl. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 30 – 31

Pohl, Wolfgang: Nicht bloß anwerben, sondern begleiten : grüner Nachwuchs in der Kommunalpolitik / Wolfgang Pohl. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 41 - 43

Ristelhuber, Johannes: Information und Verschwiegenheit kommunaler Aufsichtsräte / von Johannes Ristelhuber. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 30. 2016, H. 9, S. 359 – 365

Scheidler, Alfred: Der Öffentlichkeitsgrundsatz im bayerischen Kommunalrecht / von Alfred Scheidler. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 38. 2016, H. 7-8, S. 282 – 289

Schmidt, Michael: Eine schwere, aber erfolgreiche Geburt : Entschädigungssatzung in Leipzig / Michael Schmidt. - In: AKP. - 37.2016, H. 5, S. 44-45

Schulze-Fielitz, Helmuth: Kommunalrechtswissenschaft im Dialog mit der Praxis : die "Professorengespräche" des Deutschen Landkreistages im Rückblick / von Helmuth Schulze-Fielitz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1031 – 1037

[Thema:] Bürgerschaftliches Engagement. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 139. 2016, H. 12, S. 583 – 626

Thiele, Robert: Der Bürgermeister im Wahlkampf / von Robert Thiele. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 8, S. 161 – 165

Thiele, Robert: Die konstituierende Sitzung / von Robert Thiele. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 8, S. 166 – 171

Waldhoff, Christian: Kommunale Selbstverwaltung als juristischer Bewegungsbegriff / von Christian Waldhoff. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1022 – 1031

Verwaltungsmodernisierung / Neues Steuerungsmodell

Kleine Kommunen bis 15.000 Einwohner : Steuerungsunterstützung durch Kennzahlenvergleiche / KGSt. ... von Andra Stallmeyer ... - Köln , 2016. - 21 S. - (KGSt-Bericht aus der Vergleichsarbeit ; 2016,2)

Steuerung nachhaltiger kommunaler Sozialpolitik / KGSt. Von Gaby Beckmann mit ... Andreas Pamp ... - Köln : KGSt, 2016. - 91 S. : Ill., graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2016,03)

Vergleichsarbeit wirkt : Erkenntnisse nach 20 Jahren Vergleichsarbeit / KGSt. ... von Gregor Zajac ... - Köln , 2016. - 22 S. : graph. Darst. – (KGSt-Bericht aus der Vergleichsarbeit ; 2016,6)

Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Baumfeld, Leo: Partizipation in Wien7 / Leo Baumfeld ; Gerti Brindlmayer ; Martin Heintel. - In: Forum Stadt. - 43.2016, H. 3, S. 295-305

Dudda, Frank: Die grüne Lunge der Stadt Herne : der Gysenberg / von Frank Dudda. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2016, H. 7, S. 11

Feimer, Mathias: Stadtentwicklung und Umweltgerechtigkeit : eine GIS-basierte Analyse ausgewählter Umwelteinflüsse in Bremen / Mathias Feimer und Ulrich Schewe. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2016, H. 2, S. 56 – 63

Franßen, Yvonne: Was Stadtplanung kann: kommunale Herausforderungen mit Planungsinstrumenten begegnen / von Yvonne Franßen. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 352 – 354

Freiraumfibel [Elektronische Ressource] : Wissenswertes über die selbstgemachte Stadt! / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung. Ein Projekt des Forschungsprogramms Experimenteller Wohnungs- und Städtebau (ExWoSt) des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB). - 1. Aufl. - Bonn : BBR, 2016. - 117 S. : Ill., graph. Darst. Resultat des Forschungsprojekts "Kreative Nutzung von Freiräumen in der Stadt" ISBN 978-3-87994-177-3

http://epflicht.ulb.uni-bonn.de/download/pdf/292286?originalFilename=true

Gerhard-Kemper, Achim: Fluchtort Kommune: eine bürgerschaftliche Perspektive / Achim Gerhard-Kemper. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 183 – 186

Häfner, Markus: "Aufbau nur über Zerstörung!" : Debatten über den Umgang mit beschädigter oder zerstörter Bausubstanz nach dem Zweiten Weltkrieg und die Entscheidungsfaktoren für oder gegen einen Wiederaufbau ; das Beispiel Hanau / Markus Häfner. - In: Forum Stadt. - 43. 2016, H. 3, S. 243 – 260

Heinz, Werner: (Ohn-)mächtige Städte : in Zeiten der neoliberalen Globalisierung / Werner Heinz. - Münster : Westfälisches Dampfboot, 2015. – 194 S. ISBN 978-3-89691-721-8 € 14,90

Hendricksen, Paul: Fluchtort Kommune, zum Beitrag intermediärer Stadtteilmoderation : sozialräumliche Integration in Essen / Paul Hendricksen ; Julia Raspel. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 175 – 180

Henneke, Hans-Günter: 60 Jahre Landkreistag Baden-Württemberg im 100-jährigen (deutschen) Landkreistag / von Hans-Günter Henneke. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 37. 2016, H. 9, S. 353 – 363

Henneke, Hans-Günter: DLT-Präsident Heinrich Treibert: umtriebiger Schwälmer Landrat und Motor der Wiederbegründung des Deutschen Landkreistages nach dem Zweiten Weltkrieg / von Hans-Günter Henneke. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 25. 2016, H. 9, S. 209 - 217

Henneke, Hans-Günter: Entwicklung der Kreisverfassung von 1927 bis 1932 als Fundament für die Nachkriegsstrukturen / von Hans-Günter Henneke. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 23. 2016, H. 9, S. 257 – 267

Henneke, Hans-Günter: Der Landkreistag von seiner Gründung 1916 bis zur Ruhrbesetzung und Hyperinflation 1923 / von Hans-Günter Henneke. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 24. 2016, H. 9, S. 217 – 226

Henneke, Hans-Günter: Meilensteine und Wendepunkte der Kreis- und Landkreistagsgeschichte / von Hans-Günter Henneke. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 17, S. 701 – 712

Jugend.Stadt.Labor [Elektronische Ressource]: wie junge Menschen Stadt gestalten / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung. Jugend.Stadt.Labor ist ein Forschungsfeld im Forschungsprogramm Experimenteller Wohnungs- und Städtebau (ExWoSt) des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB) betreut vom Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). - 1. Aufl. - Bonn: BBR, 2016. - 111 S.: III.

ISBN 978-3-87994-178-0 http://d-nb.info/1116610949/34

Karner, Marie: Die Transformation der Altstadt von Byblos/Jbeil im Libanon : von einer "Ghost Town" zu einem "Open-Air-Nightscape" / Marie Karner. - In: Forum Stadt. - 43. 2016, H. 3, S. 261 – 278

Körner-Blätgen, Nadine: Generationenmischung, oder [Elektronische Ressource]: wer wohnt wo in deutschen Großstädten; Informationen aus der vergleichenden Stadtbeobachtung / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung. Autoren Nadine Körner-Blätgen; Gabriele Sturm. - Bonn: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR), 2016. - 16 S.: graph. Darst. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2016,05) ISBN 978-3-87994-648-8

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/

Körner-Blätgen, Nadine: Wandel demografischer Strukturen in deutschen Großstädten [Elektronische Ressource]: Informationen aus der vergleichenden Stadtbeobachtung / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung. Autoren Nadine Körner-Blätgen; Gabriele Sturm. - Bonn: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR), 2016. - 24 S.: graph. Darst. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2016,04)

ISBN 978-3-87994-647-1

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/

Kowalczyk, Katrin: Nachhaltige Entwicklung vor Ort : interministerieller Arbeitskreis des Bundes unterstützt nachhaltige Stadtentwicklung / von Katrin Kowalczyk und Jörg Mayer-Ries. - In: Städtetag aktuell. -2016, H. 8, S. 9-10

Kramer, Malte: Tagungsbericht, die transformative Kraft der Städte: nachhaltige Urbanisierung in Nordrhein-Westfalen / Malte Kramer. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 10, S. 386 – 387

Müller, André: Interkulturelle Impulse für die Stadtentwicklung in Deutschland [Elektronische Ressource]: D4C-Methode / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung. Autor André Müller. - Bonn: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR), 2016. - 12, 12 S.: graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2016,02) Zweisprachige Ausgabe in deutsch und englisch ISBN 978-3-87994-751-5

http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/AnalysenKompakt/2016/ak-02-2016-dl.pdf?__blob=publicationFile&v=2

Nutzenberger, Klaus M.: Kein Platz für Kommunale in Walhall / Klaus Nutzenberger. - (Glossar zur Kommunalgeschichte). - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 391 – 392

Nutzenberger, Klaus M.: Konstantinopel, Eckpfeiler Europas / Klaus Nutzenberger. - (Glossar zur Kommunalgeschichte). - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 344 – 346

Preis Soziale Stadt 2016 [Elektronische Ressource]: Dokumentation; Preisträger, Nominierungen, Projekte der engeren Wahl, Teilnehmer / Deutscher Städtetag ... Red. Dagmar Weidemüller ... - 1. Aufl. - Berlin: GdW, 2016. - 49 S.: Ill., graph. Darst. http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/dokumentation_preis_soziale_stadt_2016.pdf

Schmidt-Aßmann, Eberhard: Stellung und Aufgaben der Landkreise im Spiegel älterer kommunalwissenschaftlicher Literatur: rechtshistorische Reflektionen / von Eberhard Schmidt-Aßmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1001 – 1007

Weiterbauen historisch geprägter Stadtstrukturen : die Qualität des Einfügens im städtebaulichen Kontext / Magdalena Leyser-Droste ; Christa Reicher ; Yasemin Utku ; Andreas Wesener ; Gudrun Escher. - In: Forum Stadt. - 43. 2016, H. 3, S. 279 – 294

Welzel, Rolf-Werner: Stadtentwicklung in der digitalen Stadt Hamburg: modern, innovativ, zukunftssicher / Rolf-Werner Welzel und Thomas Eichhorn. - In: zfv. Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 141. 2016, H. 5, S. 322 – 329

Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Gesellschaft

Drees, Sabine: Erstes Vernetzungstreffen für Zeichnungskommunen : Musterresolution zur 2030-Agenda für nachhaltige Entwicklung / ein Beitrag von Sabine Drees und Annette Turmann. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 37 – 40

Drees, Sabine: Kommunale Selbstverwaltung als Prinzip verankern: Verabschiedung einer neuen Städteagenda auf dem Habitat III-Gipfel / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 29 – 30

Fahrion, Jutta: Beziehung für Entwicklung und Völkerverständigung: Städtepartnerschaft zwischen Esslingen und Coimbatore in Indien / ein Beitrag von Jutta Fahrion. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 34 – 36

Gehrke, Wiebke: Reger Fachaustausch zu Migration und Integration : Städtepartnerschaft zwischen Rheine und Borne in den Niederlanden / ein Beitrag von Wiebke Gehrke. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 11-13

Hofmeister, Hannes: Polen als erster Anwendungsfall des neuen "EU Rahmens zur Stärkung des Rechtsstaatsprinzips" / von Hannes Hofmeister. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 14, S. 869 – 875

Karaosmanoglu, Cem: Einzelfallbezogener Grundrechtsschutz gegen EU-Akte: Abkehr von der Solange-Rechtsprechung / von Cem Karaosmanoglu und Björn P. Ebert. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 14, S. 875 – 881

Komendzinski, Marie-Kristin: Die Europe-Direct-Informationszentren (EDIC): Zentren mit besonderer Bedeutung für die dezentrale europapolitische Kommunikation? / von Marie-Kristin Komendzinski. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 338 – 340

Kraus, Albert H. V.: Eine Reise ins Land des Wirtschaftswunders mit Koffern voller Hoffnungen : vor 60 Jahren, die ersten Gastarbeiter kamen auch im Saarland aus "Bella Italia" / von Albert H. V. Kraus. - In: Saarländische Kommunalzeitschrift. - 66. 2016, H. 6, S. 110 – 111

Kreisl, Beate: Städtesolidarität in Zeiten der Krise: "Flüchtlingshilfe Kavala" in Nürnberg für griechische Partnerstadt / ein Beitrag von Beate Kreisl. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 8 – 10

Kröhnert, Steffen: Der demografische Wandel, findet er noch statt? : demografische Veränderungen sind Teil eines umfassenden gesellschaftlichen Wandels / von Steffen Kröhnert. - In: Außerschulische Bildung. - 47.2016, H. 3, S. 4-10

Kubitza, Marc Philipp: Die Vorwirkung von Richtlinien: die richtlinienbezogene Auslegung und ihre Grenzen / Marc Philipp Kubitza. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 27. 2016, H. 18, S. 691 – 696

Künzler, Erich: Welches Gericht prüft in Europa die Einhaltung von Grundrechten? / von Erich Künzler. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 24. 2016, H. 7, S. 165 – 166

Lehnert, Matthias: Menschenrechtliche Vorgaben an das Aufenthaltsrecht in der jüngeren Rechtsprechung des EGMR / Matthias Lehnert. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 13, S. 896 – 902

Leitermann, Walter: Die Lage ist ernst, aber nicht hoffnungslos : Rede von EU-Kommissionspräsident Jean-Claude Juncker / ein Beitrag von Walter Leitermann. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 16-17

Leitermann, Walter: Mehr als nur ein nationales Thema : Engagement der Kommunen in der europäischen Flüchtlingskrise / ein Beitrag von Walter Leitermann. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 3-4

Linse, David: Beziehung im Zeichen von Wirtschaft und Handel : neue Städtepartnerschaft zwischen Mannheim und Qingdao in China / ein Beitrag von David Linse. - In: Europa kommunal. - 40.2016, H. 5, S. 31 - 33

Michl, Walther: Die formellen Voraussetzungen für den Austritt des Vereinigten Königreichs aus der Europäischen Union / Walther Michl. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 19, S. 1365 – 1369

Müller, Christian: Migration früher und heute erlebbar gemacht : Jugendliche aus Deutschland, Frankreich und Litauen in Lauingen / ein Beitrag von Christian Müller. - In: Europa kommunal. - 40.2016, H. 5, S. 14 - 15

Payandeh, Mehrdad: Entterritorialisierung des öffentlichen Rechts : transnationale Individualrechtsverletzungen zwischen Verfassungsrecht und Völkerrecht / von Mehrdad Payandeh. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 17, S. 1073 – 1080

Pieper, Jonas: Brexit - und jetzt? Der Austritt des Vereinigten Königreichs aus der EU aus sozialpolitischer Sicht / Jonas Pieper. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 385 – 386

Popal, Pia: Know-how der Kommunen weltweit gefragt: kommunale Entwicklungspolitik in Zeiten der Flüchtlingskrise / ein Beitrag von Pia Popal. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 5 – 7

Schreck, Susanne: Voneinander lernen bei Integration und Partizipation : EU-Projekt "EASY Towns" mit Beteiligung der Stadt Pforzheim / ein Beitrag von Susanne Schreck. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 16-17

Schroeder, Werner: Bessere Ergebnisse durch bessere Rechtssetzung der Europäischen Union? / Werner Schroeder. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 31. 2016, H. 3, S. 193 – 214

Straubhaar, Thomas: Migrationspolitik in Theorie und Praxis / Thomas Straubhaar. - In: Wirtschaftsdienst. - 96. 2016, H. 8, S. 614 - 619

Tatje, Susanne: Demografiebeauftragte zwischen Modethema und Zukunftstrend / Susanne Tatje. - In: Innovative Verwaltung. - 38.2016, H. 7-8, S. 14-17

Verheyen, Sabine: Online-Angebote bald barrierefrei: Websites öffentlicher Stellen für Menschen mit Behinderungen / ein Beitrag von Sabine Verheyen. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 24 – 26

Zwicker-Schwarm, Daniel: Europäische Lösungen für die Stadtentwicklung : transnationale Zusammenarbeit von Städten und Regionen / ein Beitrag von Daniel Zwicker-Schwarm und Beate Hollbach-Grömig. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 42 – 45

Recht / Staat / Verwaltung

Augustin, Jan Philipp: Die ordnungsrechtliche Dimension von "Pokémon GO" : kommunale Gefahrenabwehr vor neuen Herausforderungen / von Jan Philipp Augustin. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 9, S. 196 – 198

Beaucamp, Guy: Duldungsentscheidung im Verwaltungsrecht / von Guy Beaucamp. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69.2016, H. 19, S. 802 - 809

Braun Binder, Nadja: Vollautomatisierte Verwaltungsverfahren im allgemeinen Verwaltungsverfahrensrecht?: der Gesetzentwurf zur Modernisierung des Besteuerungsverfahrens als Vorbild für vollautomatisierte Verwaltungsverfahren nach dem VwVfG / Nadja Braun Binder. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 14, S. 960 – 965

Buchholtz, Gabriele: Entterritorialisierung des Öffentlichen Rechts : Legitimation "anerkennungsbasierter" Transnationalität der EU / Gabriele Buchholtz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 19, S. 1353 – 1358

Deeg, Waltraud: Verwaltungsinnovation als kontinuierlicher Prozess / Waltraud Deeg. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 7-8, S. 10 – 13

Eisele, Söhnke: Herleitung und Grenzen des Auskunftsrechts der Presse: zugleich eine Anmerkung zur Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 14. September 2015 - 1 BvR 857/15, VR 2016, 248 / Söhnke Eisele und Jonas Hyckel. - In: Verwaltungsrundschau. - 62. 2016, H. 7, S. 217 – 222

Erhardt-Maciejewski, Christian: Kunst oder Katzenmusik?: Musikpolizei bei Straßenkünstlern fehl am Platz / von Christian Erhardt-Maciejewski. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 411 – 412

Fraenkel-Haeberle, Cristina: Zur Multifunktionalität der Partizipation bei großen Infrastrukturvorhaben / von Cristina Fraenkel-Haeberle. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 13, S. 548 – 555

Friehe, Matthias: Straßenrechtliche Wahlkampflenkung? / Matthias Friehe. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 13, S. 887 – 891

Fritsch, Gerhard: Innere Behördenorganisation und Verwaltungstechnik: Ziele der Verwaltung, Führung, Organisationsmethoden und -techniken, Dienstleistungsunternehmen Verwaltung, Ablauforganisation, IKT-unterstützte Vorgangsbearbeitung / Gerhard Fritsch; Ludwig Wiedemann. - München: Bayerische Verwaltungsschule, 2014. - 316 S.: III., graph. Darst. - (Schriften der Bayerischen Verwaltungsschule / Neue Reihe; 16) €25

Hammerschmid, Gerhard: Defizite in der Flüchtlingsarbeit als Katalysator für Reformen / Gerhard Hammerschmid; Lorenz Löffler; Matthias Canzler. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 32 – 35

Hecker, Wolfgang: Aufenthaltsverbote für Fußballfans / Wolfgang Hecker. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1301 – 1305

Heintzen, Markus: Was ist eine Gemeinschaftsaufgabe? / von Markus Heintzen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 19, S. 1219 – 1222

Henkel, Frank: Ohne Sicherheit keine Freiheit / Frank Henkel. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68. 2016, H. 9, S. 10 – 12

Henneke, Hans-Günter: "... darf weder einer Regierung noch einer gesetzgebenden Körperschaft angehören" / von Hans-Günter Henneke. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1037 – 1040

Jordan, Friedrich: Das Gesetz über die Organisation der Landesverwaltung Sachsen Anhalt : (Organisationsgesetz Sachsen-Anhalt - OrgG LSA) / von Friedrich Jordan und Thomas Baron. - In: Verwaltungsarchiv. - 107. 2016, H. 3, S. 470 – 496

Kersten, Jens: Bürokratie für die Demokratie? : die Max-Weber-Welt in der Flüchtlings- und Migrationskrise / von Jens Kersten ; Claudia Neu und Berthold Vogel. - In: Verwaltungsarchiv. - 107. 2016, H. 3, S. 418 – 445

Kleerbaum, Klaus-Viktor: Streit um Brandenburger Reform / Klaus-Viktor Kleerbaum. - 6 S. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68. 2016. H. 9, Beil. "Wissen was recht ist!"

Liebing, Ingbert: Sehnsucht nach Sicherheit / Ingbert Liebing. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68. 2016, H. 9, S. 14 – 15

Parma, David: Rechtsgrundlagen für den Einsatz von "Body-Cams" : eine kritische Bestandsaufnahme nach Einführung mehrerer Pilotversuche / von David Parma. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 19, S. 809 – 819

Richter, Heiko: Zur Weiterverwendung von Informationen der öffentlichen Hand: BVerwG klärt erstmals grundsätzliche Anwendungsvoraussetzungen des IWG / Heiko Richter. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 16, S. 1143 – 1146

Risiko und Katastrophe als Herausforderung für die Verwaltung / Hermann Pünder ; Anika Klafki (Hrsg.). - 1. Aufl. - Baden-Baden : Nomos, 2016. - 236 S. - (Internationales Institut für Verwaltungswissenschaften / Deutsche Sektion: Schriftenreihe ; 40) ISBN 978-3-8487-3519-8 - ISBN 978-3-8452-7820-9 €64

Röcken, Michael: Entwicklungen im Vereinsrecht: die einzelnen Organe und ihre Haftung / Michael Röcken. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 70. 2016, H. 18, S. 1067 – 1075

Röcken, Michael: Entwicklungen im Vereinsrecht: Zweckbestimmung, Satzungsgestaltung und Mitgliederversammlung / Michael Röcken. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 70. 2016, H. 17, S. 1001 – 1004

Schirmer, Jan-Erik: Rechtsfähige Roboter? / Jan-Erik Schirmer. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 13, S. 660 – 666

Schlick, Wolfgang: Die Rechtsprechung des BGH zu den öffentlich-rechtlichen Ersatzleistungen / Wolfgang Schlick. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 37, S. 2715 – 2719

Spindler, Gerald: Digitale Wirtschaft, analoges Recht: braucht das BGB ein Update? / Gerald Spindler. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 17, S. 805 – 816

Steinfort, Frank: Dialog, Glaubwürdigkeit und Präsenz / Frank Steinfort. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68. 2016, H. 9, S. 16 – 19

Struzina, Victor: Vertrauensschutz bei der Rücknahme von Verwaltungsakten nach § 48 III VwVfG / Victor Struzina und Josef Franz Lindner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1295 – 1298

Trurnit, Christoph: Rechtsprechungsentwicklung zum Versammlungsrecht in den Jahren 2014/2015 / Christoph Trurnit. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 13, S. 873 – 881

Wegener, Bernhard W.: Nein, nein, nein!?: kein Funktionswandel der Verwaltungsgerichtsbarkeit unter dem Einfluss des Unionrechts? / Bernhard W. Wegener. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 17, S. 829 – 834

Weidemann, Clemens: Aufhebung bestandskräftiger Gewerbeerlaubnisse durch neue Erlaubnisvorbehalte: Anmerkung zum Urteil des OVG Bautzen vom 11.5.2016 / Clemens Weidemann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 17, S. 1224 – 1228

Wendehorst, Christiane: Die Digitalisierung und das BGB / Christiane Wendehorst. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 36, S. 2609 – 2613

Winkler, Daniela: Ausreisefreiheit quo vadis?: neue gesetzliche Regelungen zur Entziehung des Personalausweises / Daniela Winkler und Kai Schadtle. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 15-16, S. 764 – 770

Zukunftspanel Staat & Verwaltung 2016 [Elektronische Ressource]: Krise als Chance; gemeinsam handeln im föderalen Staat; effizient und digital!; Ergebnisse einer deutschlandweiten Behördenbefragung / Projektleitung Gerhard Hammerschmid. Projektteam Oliver Lorenz; Matthias Canzler; Lorenz Löffler. - Berlin: Wegweiser GmbH; Hertie School of Governance, 2016. - 17 S.: Ill., graph. Darst.

http://www.wegweiser.de/de/download-studie-2016

Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

An die Arbeit [Elektronische Ressource] : wie lokale Initiativen zur Integration von Flüchtlingen in den Arbeitsmarkt beitragen können / Autoren Franziska Woellert ; Stephan Sievert ; Nina Neubecker ; Reiner Klingholz. Hrsg. vom Berlin-Institut für Bevölkerung und Entwicklung. - Original-Ausg. - Berlin : Berlin-Institut, 2016. - 31 S. : graph. Darst., Kt. - (Discussion Paper / Berlin-Institut für Bevölkerung und Entwicklung ; 19)

ISBN 978-3-946332-88-6

http://www.berlin-institut.org/fileadmin/user_upload/An_die_Arbeit/An_die_Arbeit_Online.pdf

Ascher, Annika: Zum Ausschluss Arbeit suchender Unionsbürger von deutschen Sozialleistungen: zugleich Anmerkung zu EuGH, Urteil vom 15. September 2015 Rs. C-67/14 ("Alimanovic") / von Annika Ascher. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 147. 2016, H. 16, S. 541 – 547

Baßlsperger, Maximilian: Die Klagebefugnis im Beamtenrecht : insbesondere bei der Konkurrentenklage / von Maximilian Baßlsperger. - In: Die Personalvertretung. - 59. 2016, H. 7, S. 244 – 249

Battis, Ulrich: Die Erweiterung der Beteiligungsrechte von Beamtenvereinigungen : eine gebotene Fortentwicklung des öffentlichen Dienstrechts / Ulrich Battis ; René Bahns. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 64. 2016, H. 10, S. 325 – 329

Berg, Thomas E.: Lageorientierte Führung für die zukunftsfähige Verwaltung / Thomas E. Berg. - In: Innovative Verwaltung. - 38.2016, H. 9, S. 26-28

Bracher, Christian-Dietrich: Abbau des einstweiligen Rechtsschutzes im Konkurrentenstreit und Funktionsämter / von Christian-Dietrich Bracher. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 19, S. 1236 – 1243

Bülow, Christian: Die Wahlanfechtung : das Wichtigste im Überblick / von Christian Bülow. - In: Die Personalvertretung. - 59. 2016, H. 7, S. 250 – 256

Dienstbühl, Dorothee: Workplace violence: Bedrohungsmanagement in Behörden und Unternehmen / Dorothee Dienstbühl. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 9, S. 25 – 26

Dingeldey, Irene: Eine neue Ordnung der Arbeit? / Irene Dingeldey ; Günter Warsewa. - In: WSI-Mitteilungen. - 69.2016, H. 6, S. 409-416

Dörig, Harald: Fachkräftegewinnung mit Blue Card oder Punktesystem / Harald Dörig. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 15, S. 1033 – 1039

Ebner, Friedrich: Flüchtlinge und Asylbewerber in den Arbeitsmarkt integrieren / Friedrich Ebner; Ulrich Gartzke; Petra Pfisterer. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 18 – 21

Eckstein, Christoph: Die Konkurrentenklage : neueste Entwicklungen in der verwaltungsgerichtlichen Rechtsprechung / Christoph Eckstein. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 64. 2016, H. 7-8, S. 217 – 223

Eisenbarth, Markus: Gebündelte Dienstpostenbewertung: das BVerfG sichert Gestaltungsspielräume / von Markus Eisenbarth und Matthias Lange. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 37. 2016, H. 9, S. 364 – 369

Eisnecker, Philipp: Die Hälfte der Geflüchteten in Deutschland fand ihre erste Stelle über soziale Kontakte / von Philipp Eisnecker und Diana Schacht. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 83. 2016, H. 35, S. 757 – 764

Faber, Bernhard: Neuregelung der Eingruppierung im öffentlichen Dienst abgeschlossen : ein langer Weg geht zu Ende / von Bernhard Faber. - In: Die Personalvertretung. - 59. 2016, H. 9, S. 324 – 330

Falck, Oliver: Querschnittstechnologie Internet: Universallösung für den Arbeitsmarkt der Zukunft? / Oliver Falck; Simone Schüller. - In: Wirtschaftsdienst. - 96. 2016, H. 8, S. 609 – 613

Frey, Michael: Rechtliche Anforderungen an die Verpachtung kommunaler Grundstücke zur Windenergienutzung: Gestattungsvertrag und Vergabeverfahren / Michael Frey. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 17, S. 1200 – 1205

Götsche, Frank: Beamte und Versorgungsausgleich / Frank Götsche. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 64. 2016, H. 9, S. 294 – 305

Greve, Holger: Der grundrechtliche Gleichbehandlungsgrundsatz im Besoldungs- und Versorgungsrecht / Holger Greve. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 64. 2016, H. 9, S. 289 – 294

Groth, Andy: Die Rechtsprechung des BSG zum SGB II / Andy Groth. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 40, S. 2932 – 2936

Hanau, Hans: Schöne digitale Arbeitswelt? / Hans Hanau. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 36, S. 2613 – 2617

Herrmann, Klaus: Bevorzugte Frauen-Beförderung gestoppt : eine Regelung im Landesbeamtengesetz NRW sorgt für Aufregung / Klaus Herrmann. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 10, S. 7-9

Herrmann, Klaus: Risiko.Macht.Fehler: zum Umgang mit der Fehleranfälligkeit von Führungsentscheidungen kommunaler Verwaltungsspitzen in Disziplinarverfahren; zugleich Anmerkungen zu

Gaschke, Susanne: Volles Risiko, was es bedeutet, in die Politik zu gehen (DVA München, 2014, ISBN 978-3-421-04659-8) / von Klaus Herrmann. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 19. 2016, H. 9, S. 341 – 351

Herz, Wolfgang: Potenzialträger gezielt auf Führungsaufgaben vorbereiten / Wolfgang Herz ; Svendia Strauß. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 29-31

Jager, Jost de: Handlungsoptionen für Minister bei Amtsübernahme / Jost de Jager ; Sören Wendt. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 7-8, S. 28 – 29

Kämmerling, Guido: Kommunale Eigenheiten bei der Auswahl- und Beförderungspraxis in Nordrhein-Westfalen / Guido Kämmerling. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 64. 2016, H. 7-8, S. 224 – 235

Kanne, Astrid: Gerechtigkeitsaspekte in der Personalauswahl von Beamten und Beamtinnen / Astrid Kanne. - In: Der öffentliche Dienst. - 69. 2016, H. 10, S. 241 – 246

Kathke, Leonhard: Die fiktive Beurteilungsnachzeichnung: Königsweg aus der Blockade bei Konkurrentenstreitigkeiten?; Überlegungen zu BVerwG vom 10.05.2016 - 2 VR 2.15, RiA 2016, 169 / Leonhard Kathke. - In: Recht im Amt. - 63. 2016. H. 5. S. 197 – 203

Klein, Martin: Sanktionen bei jüngeren Leistungsbeziehenden im SGB II / Martin Klein. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 410 – 415

Liebau, Elisabeth: Viele Geflüchtete brachten Berufserfahrung mit, aber nur ein Teil einen Berufsabschluss / von Elisabeth Liebau und Zerrin Salikutluk. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 83. 2016, H. 35, S. 732 – 740

Lindner, Josef Franz: Die "conditio sine qua non"-Formel des BVerfG zum Berufsbeamtentum : zugleich ein Beitrag zur Verfassungswidrigkeit von Führungsämtern auf Zeit / von Josef Franz Lindner. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 13, S. 816 – 821

Lopacki, Helmut: Verletzung der Verschwiegenheitspflicht und ihre Folgen für Whistleblower in der öffentlichen Verwaltung : unter Berücksichtigung beamten-, disziplinar-, arbeits- und strafrechtlicher Aspekte / Helmut Lopacki. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 64. 2016, H. 10, S. 329 – 337

Lübking, Uwe: Integrationsgesetz stellt Weichen für Berufsqualifikation: Bildung und Betreuung der Flüchtlinge bleibt Herkulesaufgabe auch für Kommunen / von Uwe Lübking und Miriam Marnich. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 310 – 314

Mayer, Matthias: Arbeitsmarktintegration von Flüchtlingen: wieso sie wichtig ist und wie sie gelingen kann / Matthias Mayer; Annika Eußner und Claudia Walther. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 397 – 401

Mikoteit, Thomas: Gesundheitsförderung für Arbeitslose im JobCenter Essen / von Thomas Mikoteit. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2016, H. 7, S. 8 – 10

Oetker, Hartmut: Digitalisierung der Arbeitswelt : Herausforderungen und Regelungsbedarf / Hartmut Oetker. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 17, S. 817 – 824

Pape, Kathrin: Gesetz zur gleichberechtigten Teilhabe von Frauen und Männern an Führungspositionen in der Privatwirtschaft und im öffentlichen Dienst / von Kathrin Pape. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 9, S. 188 – 189

Personalbedarf der kommunalen Gebäudewirtschaften / KGSt. ... von Rainer Korte ... - Köln , 2016. - 24 S. - (KGSt-Bericht aus der Vergleichsarbeit ; 2016,3)

Reich, Andreas: Anspruch von Angestellten auf eine Altersversorgung nach dem Beamtenversorgungsrecht / Andreas Reich. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 6, S. 241 – 247

Salikutluk, Zerrin: Geflüchtete nahmen in Deutschland später eine Erwerbstätigkeit auf als andere MigrantInnen / von Zerrin Salikutluk; Johannes Giesecke uns Martin Kroh. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 83. 2016, H. 35, S. 749 – 756

Scheele, Detlef: Flüchtlinge als Fachkräfte von Übermorgen? : so kann Arbeitsmarktintegration gelingen / von Detlef Scheele. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 307 – 309

Schettkat, Ronald: Beschäftigungspolitik in Deutschland: Finetuning statt Globalsteuerung / Ronald Schettkat. - In: Wirtschaftsdienst. - 96. 2016, H. 8, S. 576 – 582

Schiefer, Bernd: Das betriebliche Eingliederungsmanagement (bEM) / Bernd Schiefer. - In: Recht der Arbeit. - 69. 2016, H. 4, S. 196 – 205

Sprekelmeyer, Matthias: Achten Sie auf Ihren Laufstill : Ausdauer und Fitness im Ehrenamt / Matthias Sprekelmeyer. - In: AKP. - 37.2016, H. 5, S. 38-40

Vetter, Franz: Müssen Dienstposten wirklich bewertet werden : und wenn ja, woraus ergibt sich eine solche Pflicht? / von Franz Vetter. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 37. 2016, H. 9, S. 369 – 372

E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Berger, Ralf: Was sind die technischen Hintergründe, die bei Planungen kommunaler Breitbandausbauvorhaben zu berücksichtigen sind? / Ralf Berger. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 178 – 180

Bizer, Johann: Kommunikation im Asylbewerberverfahren : durchgängige Digitalisierung des Prozesses erforderlich / von Johann Bizer. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 341 – 343

Boehme-Neßler, Volker: Das Ende der Anonymität : wie Big Data das Datenschutzrecht verändert / Volker Boehme-Neßler. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 40. 2016, H. 7, S. 419 – 423

Datenschutz und Datenanalyse : Herausforderungen und Lösungsansätze / Martin Steinebach ; Erik Krempel ; Christian Jung ; Mario Hoffmann. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 40. 2016, H. 7, S. 440 – 445

Denkhaus, Wolfgang: E-Government-Gesetzgebung in Bund und Ländern / Wolfgang Denkhaus. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 31. 2016, H. 2, S. 120 – 153

Dopatka, Anna: Die Digitalisierung erfordert einheitliche Standards / Anna Dopatka ; Lutz Rabe ; Frank Steimke. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 40-43

Dulig, Martin: Digitale Offensive Sachsen / Martin Dulig. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 168 – 173

eGovernment Monitor 2016 [Elektronische Ressource] : Nutzung und Akzeptanz digitaler Verwaltungsangebote ; Deutschland, Österreich und Schweiz im Vergleich / Hrsg. Initiative D21 ; Institute for Public Information Management (ipima). - Berlin , 2016. - 30 S. : III., graph. Darst. ISBN 978-3-9818331-0-2

http://www.initiatived21.de/wp-content/uploads/2016/09/eGovMon2016_WEB.pdf

Fechner, Frank: Ist Flüchtlingsfernsehen verfassungswidrig? : die rundfunkrechtliche Stellung der Deutschen Welle aus Anlass aktueller Entwicklungen / Frank Fechner und Johannes Arnold. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 13, S. 891 – 896

Franzius, Claudio: Das Internet und die Grundrechte / Claudio Franzius. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 13, S. 650 – 659

Fuchs, Timm: Digitalisierung der Kommunen: lokale Daten und Wertschöpfung / von Timm Fuchs und Marc Elxnat. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 396 – 399

Gola, Peter: Die Entwicklung des Datenschutzrechts im ersten Halbjahr 2016 / Peter Gola und Christoph Klug. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 38, S. 2786 – 2789

Habbel, Franz-Reinhard: Bundestagsentscheidung, offenes WLAN für eine offene Gesellschaft / von Franz-Reinhard Habbel und Lukas Schütz. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 6-7, S. 151 – 152

Hartleb, Florian: Beim E-Government von Estland lernen? / Florian Hartleb. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 7-8, S. 38 – 41

Heckmann, Dirk: Digitale Gewaltenteilung als Marktverantwortung [Elektronische Ressource]: Kriterien zur rechtlichen Abgrenzung staatlicher und privatwirtschaftlicher Entfaltungsmöglichkeiten auf dem Markt der IT-Herstellung und IT-Services; eine Studie im Auftrag des Verbandes der mittelständischen IT-Dienstleister und Softwarehersteller für den öffentlichen Sektor, DATABUND e.V. / Autoren: Dirk Heckmann; Wilfried Bernhardt. - Passau, Berlin: Databund, 2016. - 25 S. http://www.databund.de/images/dokumente_upl/Digitale_Gewaltenteilung_Heckmann_Bernhardt.pdf

Herbst, Tobias: Was sind personenbezogene Daten? / Tobias Herbst. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 13, S. 902 – 906

Hoffmann, Christian: Schleswig-Holsteins digitale Verfassung: digitale Basisdienste, elektronischer Zugang zu Behörden und Gerichten und digitale Privatsphäre in der Schleswig-Holsteinischen Landesverfassung / von Christian Hoffmann und Sönke E. Schulz. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 19. 2016, H. 10, S. 389 – 396

Hong, Mathias: Das Recht auf Informationszugang nach dem Informationsfreiheitsgesetz als Recht zur Mobilisierung der demokratischen Freiheit / Mathias Hong. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 14, S. 953 – 959

Korioth, Stefan: Einstands- oder Ausfallhaftung der Länder bei Zahlungsunfähigkeit von Kommunen? / von Stefan Korioth und Michael Wolfgang Müller. - In: Verwaltungsarchiv. - 107. 2016, H. 3, S. 380 – 417

Lucke, Jörn von: Smart Government als realistisches Zukunftsszenario / Jörn von Lucke. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 10 – 13

Lührs, Rolf: Digitale und effiziente Verwaltung : Beispiel Bauleitplanung online / von Rolf Lührs. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 400 – 402

Martini, Mario: Wie neugierig darf der Staat im Cyberspace sein? : Social Media Monitoring öffentlicher Stellen ; Chancen und Grenzen / von Mario Martini. - In: Verwaltungsarchiv. - 107. 2016, H. 3, S. 307 – 358

Murjahn, Roswitha: Open Data/Transparenzportal Hamburg: Grundlagen, Umsetzung, Erfahrungen, Auswirkungen / Roswitha Murjahn und Sascha Tegtmeyer. - In: zfv. Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 141. 2016, H. 5, S. 330 – 335

Pagenkopf, Martin: Rundfunkbeitrag als Demokratieabgabe? / Martin Pagenkopf. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 35, S. 2535 – 2540

Patze, Gerda: Kommunaler Breitbandausbau in Sachsen / Gerda Patze. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 175 – 178

Raabe, Oliver: Verantwortlicher Einsatz von Big Data : ein Zwischenfazit zur Entwicklung von Leitplanken für die digitale Gesellschaft / Oliver Raabe ; Manuela Wagner. - In: Datenschutz und Datensicherheit. - 40.2016, H. 7, S. 434-439

Scherer, Joachim: Die Entwicklung des Telekommunikationsrechts in den Jahren 2011 - 2015 / Joachim Scherer und Caroline Heinickel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 14, S. 965 – 974

Schlobinski, Ulrich: Öffentliche Informationstechnik im Rollendilemma? / Ulrich Schlobinski. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 36 – 38

Schmitz, Heribert: Neues zum E-Government : rechtsstaatliche Standards für E-Verwaltungsakt und E-Bekanntgabe im VwVfG / Heribert Schmitz und Lorenz Prell. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1273 – 1280

[Schwerpunkt:] IT-Sicherheit. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2016, H. 6, S. 192 – 201

Skouris, Vassilios: Leitlinien der Rechtsprechung des EuGH zum Datenschutz / Vassilios Skouris. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 19, S. 1359 – 1364

Spindler, Gerald: Die neue Providerhaftung für WLANs : deutsche Störerhaftung adé? / Gerald Spindler. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 34, S. 2449 – 2453

Sydow, Gernot: Kohärenz der datenschutzrechtlichen Rechtsschutzes auf nationaler und europäischer Ebene: zum Rechtsschutzregime der Datenschutz-Grundverordnung / Daniel Fröhlich. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 31. 2016, H. 3, S. 237 – 252

Woitschek, Mischa: Digitale Offensive für Sachsen?: eine Bewertung der neuen Förderrichtlinie aus Sicht des SSG / Mischa Woitschek. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 173 – 175

Zimmermann, Uwe: Beseitigung der Störerhaftung : auf dem Weg zu offenem WLAN in Städten und Gemeinden / von Uwe Zimmermann. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 349 – 350

Bildung / Schule

Arnoldt, Bettina: Kaum zu vergleichen / von Bettina Arnoldt und Christine Steiner. - In DJI-Impulse. - 2016, H. 2, S. 10-13

Becker-Mrotzek, Michael: Aktuelle Migration, wie Schule damit umgehen kann: Auswirkungen von Migration auf das Bildungssystem / Michael Becker-Mrotzek; Nora von Dewitz; Mona Massumi. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 9, S. 248 – 250

Bienst, Lothar: Sachsens Schulgesetz, die Kommunen im Blick! / Lothar Bienst. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 229 – 230

Bildungsmaßnahmen zur Integration der Flüchtlinge : was die Deutschen befürworten / von Ludger Wößmann ; Philipp Lergetporer ; Franziska Kugler und Katharina Werner. - In: ifo-Schnelldienst. - 69. 2016, H. 17, S. 35 – 43

Bildungsmonitor 2016 [Elektronische Ressource] : ein Blick auf die Bildungsintegration von Flüchtlingen / Institut der der deutschen Wirtschaft Köln. Christina Anger ; Felicitas Stephanie Kemeny ; Axel Plünnecke. Studie im Auftrag der Initiative Neue Soziale Marktwirtschaft (INSM). - Köln : Institut der Deutschen Wirtschaft, 2016. - 237 S. : graph. Darst.

http://www.insm-bildungsmonitor.de/pdf/Forschungsbericht_BM_Langfassung.pdf

Borchers, Wolf: Leseclubs - mit Freu(n)den lesen : Kommunen als wichtige Partner für die Leseförderung / von Wolf Borchers. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7 - 8, S. 355 - 359

Denken Lehrkräfte anders über die Bildungspolitik als die Gesamtbevölkerung? : Ergebnisse des ifo Bildungsbarometers 2016 / von Ludger Wößmann ; Philipp Lergetporer ; Franziska Kugler und Katharina Werner. - In: ifo-Schnelldienst. - 69. 2016, H. 17, S. 19 - 34

Fischer, Natalie: Die Verbindungslücke / von Natalie Fischer. - In DJI-Impulse. -2016, H. 2, S. 7 – 9

Friedel, Sabine: Viele Ideen treffen sich mit unseren eigenen, andere sind für uns neu, aber überzeugend / Sabine Friedel. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 230 – 232

Görtz, Regina von: Mehr soziale Trennung durch freie Grundschulwahl : gleich und gleich gesellt sich gern / Gegina von Görtz ; Thomas Groos. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 10, S. 270 – 273

Hofmann-Lun, Irene: Ganztagsschulen und Inklusion / von Irene Hofmann-Lun und Peter Furthmüller. - In DJI-Impulse. - 2016, H. 2, S. 24 – 27

Hollenstein, Erich: Die langsame Entwicklung zur professionellen Schulsozialarbeit : eine Diskursanalyse anhand der Kinder- und Jugendberichte ; (1965 - 2013) / Erich Hollenstein ; Frank Nieslony. - In: Neue Praxis. - 46. 2016, H. 3, S. 293 – 304

Jäger, Reinhold S.: Leadership: was eine moderne Schule benötigt / Reinhold S. Jäger. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 9, S. 231 – 233

Klemm, Klaus: Flickenteppich Ganztag / von Klaus Klemm und Dirk Zorn. - In DJI-Impulse. - 2016, H. 2, S. 31 – 35

Kramp-Karrenbauer, Annegret: Volkshochschulen, starke Partner der Integration: Qualität braucht solide Finanzierung und bewährte Verfahren / von Annegret Kramp-Karrenbauer. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 317 – 319

Kühne, Stefan: Zwischen Bildungsexpansion und -integration : Ergebnisse des aktuellen Bildungsberichts / Stefan Kühne. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 9, S. 236 – 238

Mavruk, Gülşah: Flucht, Migration und Integration als Herausforderungen für Hochschulen: Professionalisierung angehender Lehrkräfte an Schulen am Beispiel der Universität Duisburg-Essen / Gülşah Mavruk; Pascal Riemann; Isabell van Ackeren. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 187 – 190

Nolte, Gerald: Die Reichweite der Aufnahmepflicht für auswärtige Schüler : eine Replik zum Beitrag in den NST-Nachrichten für Juni/Juli 2016 / von Gerald Nolte. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 9, S. 199

Ein Ort für ganzheitliche Bildung : das Bildungs- und Lernzentrum als inklusive Institution für Kinder von einem Jahr bis zum Ende der Grundschulzeit / Elvira Berndt ... - In: Soziale Arbeit. - 65. 2016, H. 10, S. 370 – 376

Rauschenbach, Thomas: Das Mysterium Ganztag / von Thomas Rauschenbach. - In: DJI-Impulse. - 2016, H. 2, S. 4-6

Renz, Kerstin: Die Schule in der Stadt, eine Beziehungsgeschichte : das Beispiel Staatliches Aufbaugymnasium Schwäbisch Gmünd / Kerstin Renz. - In: Forum Stadt. - 43. 2016, H. 3, S. 227 – 242

Ritgen, Klaus: Aufgabenverteilung im kreisangehörigen Raum: die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts zur Schulnetzplanung (BVerfGE 138, 1 ff.) auf dem Prüfstand / Klaus Ritgen. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 31. 2016, H. 3, S. 263 – 284

Schneckenburger, Daniela: Bildungswege für junge Flüchtlinge in Deutschland: aus der Perspektive einer Kommune / Daniela Schneckenburger. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 10, S. 260 – 262

Schöne, Sebastian: Die Schulgesetznovelle : Chance für eine effizientere Aufgabenverteilung zwischen Freistaat und Kommunen / Sebastian Schöne. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 224 – 228

Sommerfeld, Jan: Die Reichweite der Aufnahmepflicht für auswärtige Schüler: Kostenerstattungsanspruch und verfassungsrechtliche Grenzen gemäß § 105 Abs. 1 Nr. 4 NSchG bei der Führung von Oberschulen / von Jan Sommerfeld. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 6-7, S. 137 – 140

Spieß, Christa Katharina: Kinder und Jugendliche mit Fluchthintergrund nutzen freiwillige Bildungsangebote seltener: mit Ausnahme der Schul-AGs / von C. Katharina Spieß; Franz Westermaier und Jan Marcus. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 83. 2016, H. 35, S. 765 – 773

[Thema des Monats:] Ganztagsschule. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 69. 2016, H. 9, S. 273 – 285

Thimm, Karlheinz: Bildungslandschaften: Bedingungen gelingender Kooperation / Karlheinz Thimm. - In: Soziale Arbeit. - 65. 2016, H. 10, S. 362 – 369

Uslucan, Haci-Halil: Islamischer Religionsunterricht an nordrhein-westfälischen Schulen: pädagogische und integrationspolitische Dimensionen / Haci-Halil Uslucan. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 9, S. 239 – 242

Wellenreuther, Martin: 15 Jahre nach TIMSS und PISA: warum Bildungsmonitoring und Lehrerfortbildung nicht ausreichen dürften, unsere Schulbildung zu reformieren / Martin Wellenreuther. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 9, S. 251 – 254

Zais, Petra: Die Novellierung des sächsischen Schulgesetzes : Handlungsbedarf aus Sicht der bildungspolitischen Sprecherin der GRÜNEN-Landtagsfraktion / Petra Zais. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 232 – 234

Züchner, Ivo: Zu wenig Zeit für Hobbys? / von Ivo Züchner und Nicole Mink. - In DJI-Impulse. -2016, H. 2, S. 14 – 17

Kultur / Denkmalschutz

Baltsch, Barbara: Kulturerbejahr rückt näher: Vorschlag für ein Europäisches Jahr des kulturellen Erbes 2018 / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 40. 2016, H. 5, S. 27 – 28

Braun, Eckard: Vom Wert der Kunst als Ware und öffentliches Kulturgut / Eckard Braun. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2016, H. 2(153), S. 24 – 25

Hönes, Ernst-Rainer: Die NS-Großanlage "Westwall" als Denkmal / Ernst-Rainer Hönes. - In: Verwaltungsrundschau. - 62. 2016, H. 7, S. 223 – 238

Könneke, Achim: Vergiftete Leitkultur / Achim Könneke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2016, H. 2(153), S. 36 – 38

Die Kulturimmobilie : planen, bauen, betreiben ; Beispiele und Erfolgskonzepte / Oliver Scheytt ; Simone Raskob ; Gabriele Willems (Hg.). - Bielefeld : transcript, [2016]. - 381 S. : Ill. - (Edition Umbruch ; 32)

ISBN 978-3-8376-2981-1 - ISBN 978-3-8394-2981-5 € 29,99

Müller, Matthias: Wa(h)re Kunst: Kulturgutschatz zwischen persönlicher Freiheit und gesellschaftlicher Bindung; Anmerkungen zur Debatte über die Definition "nationalen" Kulturguts / Matthias Müller.
- In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2016, H. 2(153), S. 26 – 32

Sievers, Norbert: 40 Jahre sind nicht genug, KuPoGe weiterdenken! / Norbert Sievers. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2016, H. 2(153), S. 40 – 51

[Thema des Monats:] Kultursommer. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 69. 2016, H. 7-8, S. 229 – 247

Welzel, Barbara: Den Schwur für die öffentlichen Kunstmuseen erneuern! / Barbara Welzel. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2016, H. 2(153), S. 33-35

Wolff, Heinrich Amadeus: Der Einbau von Kunststofffenstern in Denkmälern / von Heinrich Amadeus Wolff. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 147. 2016, H. 16, S. 548 – 551

Soziales / Alter

Bezold, Celina von: "Lokale Allianzen für Menschen mit Demenz" : gemeinsam besser denken? ; andere Wege in der Demenz / Celina von Bezold und Bianca Broda. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 332 – 334

Coenen, Michaela: Empfehlungen zur Erhebung und Aufbereitung von Daten zu Teilhabe und Behinderung aus der Perspektive der Weltgesundheitsorganisation / Michaela Coenen ; Carla Sabariego ; Alarcos Cieza. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1060 – 1067

Damm, Reinhard: Einwilligungsunfähige Personen: Rechtskonzept der Einwilligungsfähigkeit und Teilhaberecht / Reinhard Damm. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1075 – 1084

Dodegge, Georg: Die Entwicklung des Betreuungsrechts bis Juli 2016 / Georg Dodegge. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 37, S. 2708 – 2715

Edenfeld, Stefan: Neuerungen im Schwerbehindertenrecht durch das BTHG / von Stefan Edenfeld. - In: Die Personalvertretung. - 59. 2016, H. 10, S. 364 – 371

Fuchs, Petra: "Zukunftsmodell Sozialgenossenschaft": Renaissance einer Rechts- und Organisationsform / Petra Fuchs. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 293 – 299

Heintze, Cornelia: Pflege und Altenhilfe in Skandinavien und Deutschland: Teil 1, die wichtigsten Unterschiede; Teil 2, Finanzierung, Leistungserbringung und der Einfluss von Markt und Wettbewerb / von Cornelia Heintze. - In: Soziale Sicherheit. - 1.//65. 2016, H. 6, S. 239 - 244. - 2.//65. 2016, H. 8, S. 324 – 331

Huth, Susanne: Ergebnisse der gemeinsamen Evaluation des Bundesfreiwilligendienstes und der Jugendfreiwilligendienste / Susanne Huth und Dietrich Engels. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 315 – 323

Inhester, Otto: Gibt es ein richtiges Leben im falschen Setting?: Demenzdörfer zwischen Integration und Exklusion / Otto Inhester und Manuela Lautenschläger. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 52 – 53

Kirchen-Peters, Sabine: Pflegestützpunkte in Deutschland: Ergebnisse einer Evaluationsstudie / Sabine Kirchen-Peters und Lukas Nock. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 390 – 395

Morfeld, Matthias: Behinderung und gesellschaftliche Teilhabe / Matthias Morfeld; Uwe Koch-Gromus. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1045 – 1047

Pieper, Jonas: Brexit, und jetzt?: der Austritt des Vereinigten Königreichs aus der EU aus sozialpolitischer Sicht / Jonas Pieper. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 385 – 386

Porsch, Katja: Know-how aus dem Schwarzwald-Baar-Kreis für seniorengerechtes Wohnen / Katja Porsch. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 324 – 326

Prütz, Franziska: Daten zu Behinderung und Teilhabe in Deutschland : Anforderungen, Auswertungsmöglichkeiten und Ergebnisse / Franziska Prütz ; Cornelia Lange. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1103 – 1116

Rheinland / Integrationsamt: Jahresbericht 2015/2016 [Elektronische Ressource] : Daten und Fakten zur Teilhabe schwerbehinderter Menschen am Arbeitsleben / LVR-Integrationsamt. - Köln , 2016. - 118 S. : Ill., graph. Darst., Kt.

http://publi.lvr.de/publi/PDF/772-LVR_Jahresbericht_final-03082016.pdf

Santen, Eric van: Sind Dauerpflegeverhältnisse wirklich von Dauer? / Eric van Santen. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 387 – 389

Schmähl, Winfried: Alterssicherung fiskalisch und sozial nachhaltig gestalten: zu einigen Zukunftsaufgaben in der deutschen Alterssicherungspolitik / von Winfried Schmähl. - In: Sozialrecht + Praxis. - 26. 2016, H. 8, S. 479 – 504

Schubert, Michael: Das Bundesteilhabegesetz: neue Anforderungen an die Bedarfsermittlung und feststellung mit besonderem Fokus auf medizinische Rehabilitationsleistungen / Michael Schubert; Marcus Schian; Sarah Viehmeier. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1053 – 1059

Selbsthilfe bei Demenz in der frühen Lebensphase : Theorie und Empirie des Projekts FrühLlnk / Elisabeth Philipp-Metzen ... - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 402 - 409

Spilker, Britta: Der europäische Hilfsfonds für die am stärksten benachteiligten Personen / Britta Spilker. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 327 – 331

Szynka, Peter: Auf dem Weg zu einer Wohnungsnotfallstatistik : Ergebnisse und Handlungsbedarfe aus Niedersachsen / Peter Szynka. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 421 – 432

Teilhabeforschung : Bedeutung, Konzepte, Zielsetzung und Methoden / Anna Levke Brütt ; Rolf Buschmann-Steinhage ; Silke Kirschning ; Karl Wegscheider. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1068 – 1074

Wacker, Elisabeth: Beeinträchtigung, Behinderung, Teilhabe für alle: neue Berichterstattung der Bundesregierung zur Teilhabe im Licht der Behindertenrechtskonvention der Vereinten Nationen / Elisabeth Wacker. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1093 – 1102

Westfalen-Lippe <Landschaftsverband> / Integrationsamt: Jahresbericht 2015 [Elektronische Ressource]: Daten, Fakten und Beispiele zur Teilhabe schwerbehinderter Menschen am Arbeitsleben / Hrsg. LWL-Integrationsamt Westfalen. - Münster: LWL-Integrationsamt Westfalen, 2016. - 149 S.: III., graph. Darst., Kt. - (Für schwerbehinderte Menschen) http://www.lwl.org/abt61-download/PDF JPG ready4/Broschueren/Jahresbericht BF 2015.pdf

Zander, Michael: Disability Studies: gesellschaftliche Ausgrenzung als Forschungsgegenstand / Michael Zander. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 59. 2016, H. 9, S. 1048 – 1052

Jugend

Alt, Christian: Betreuungsdefizite am Nachmittag / von Christian Alt und Katrin Hüsken. - In DJI-Impulse. -2016, H. 2, S. 18 – 20

Asmussen, Jörg: Pädagogische Fachberatung in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege: die Umsetzung in Schleswig-Holstein / Jörg Asmussen. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 72 – 76

Bakenecker, Yvonne: Die Integration von Kindern aus Flüchtlingsfamilien : die Gelsenkirchener Kindertagesbetreuung (GeKita) / von Yvonne Bakenecker. - In: Unsere Jugend. - 68. 2016, H. 9, S. 371 – 379

Bange, Dirk: Kindertagesbetreuung und Kinder in Armutslagen / Dirk Bange. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 300 – 308

Benz, Immanuel: § 72a SGB VIII im Fokus : Evaluationsergebnisse und Handlungsbedarfe / Immanuel Benz. - In: Forum Jugendhilfe. -2016, H. 2, S. 20-23

Das Bundeskinderschutzgesetz und die Kinder- und Jugendhilfe : eine Auswahl von Ergebnissen zur Evaluation des Bundeskinderschutzgesetzes / Mike Seckinger ; Liane Pluto ; Eric van Santen und Christian Peucker. - In: Forum Jugendhilfe. -2016, H. 2, S. 24-29

Diskowski, Detlef: Stand, Erfolge und Defizite der Qualitätsentwicklung in der Kindertagesbetreuung / Detlef Diskowski. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 4 – 15

Düssler, Ute: Sozialräumliche Hilfen und Angebote (SHA) in Hamburg auf dem Prüfstand: Ergebnisse einer qualitativen Studie / Ute Düssler; Jutta Hagen; Jack Weber. - In: Neue Praxis. - 46. 2016, H. 4, S. 394 – 409

Flüchtlingsfamilien im Schatten der Hilfe?: Geflüchtete minderjährige Kinder und Jugendliche und ihre Familien in Deutschland; Dokumentation der Fachtagung in Kooperation mit dem Deutschen Städtetag am 14. und 15. April 2016 in Berlin / Hrsg.: Deutsches Institut für Urbanistik. - Berlin: Difu, 2016. - 231 S.: III., graph. Darst., Kt. - (Aktuelle Beiträge zur Kinder- und Jugendhilfe; 104) ISBN 978-3-88118-560-8 €19

Gathen, Marion von zur: Auf halber Strecke: der Anspruch auf Qualität und inklusive Bildung in der Kindertagesbetreuung / Marion von zur Gathen; Christine Lohn. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 84 – 89

Heiderhoff, Bettina: Herausforderungen durch neue Familienformen : Zeit für ein Umdenken / Bettina Heiderhoff. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 36, S. 2629 – 2634

Herfs, Susanne: Die Taschengeldbörse als Projekt der Daseinsvorsorge / Susanne Herfs ; Michael Staab. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 9, S. 18 – 21

Hopmann, Barbara: Mitbestimmung durch Partizipation: Erfahrungen aus einem Sozialraum-Projekt / von Barbara Hopmann. - In: Außerschulische Bildung. - 47. 2016, H. 3, S. 33 – 38

Huber, Bertold: Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge im Migrationsrecht / Bertold Huber. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 17, S. 1216 - 1217 Vollständiger Aufsatz unter http://rsw.beck.de/rsw/upload/NVwZ/NVwZ-Extra 2016 17.pdf abrufbar

Kaufhold, Gudula: Kinder- und Jugendhilfestatistik auf dem Prüfstand der Evaluation Bundeskinderschutzgesetz: Diskussionsbeitrag zur Weiterentwicklung der 8a-Statistik / Gudula Kaufhold und Jens Pothmann. - In: Forum Jugendhilfe. – 2016, H. 2, S. 14 – 19

Ketzscher, Ingrid: Der lange Weg zum Spielraumplan : Orte für Kinder und Jugendliche in Menden / Ingrid Ketzscher. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 24 – 25

Kinderschutz neu denken in einem Einwanderungsland : Herausforderungen für die Familiengerichte aufgrund von Migration und Flüchtlingsbewegungen / Martin Menne. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 10, S. 456 - 462

Kindler, Heinz: Kinderschutz als gesamtgesellschaftliche Aufgabe : Rückblick und künftige Perspektiven / Heinz Kindler und Thomas Rauschenbach. - In: Forum Jugendhilfe. – 2016, H. 2, S. 4 – 9

Kleindiek, Ralf: Frühe Bildung weiterentwickeln: Chancen des Qualitätsprozesses von Bund und Ländern / Ralf Kleindiek. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 38 – 43

Klomann, Verena: Arbeitszufriedenheit sowie Stress- und Beanspruchungserleben in den sozialen Diensten der Jugendämter / von Verena Klomann. - In: Unsere Jugend. - 68. 2016, H. 10, S. 411 – 419

Kuffel, Laura: Modellprojekt zur informellen Bürgerbeteiligung am Beispiel des "kooperativen Hortes" / von Laura Kuffel. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 6-7, S. 140 – 149

Lammerding, Frank: Communities That Care: Umsetzung einer präventiven Langzeitstrategie in der Stadt Oldenburg / Frank Lammerding und Anke Wilken. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 9, S. 416 – 420

Lange, Jens: Der Hort : viel genutzt, wenig beachtet / von Jens Lange. - In DJI-Impulse. -2016, H. 2, S. 21-23

Lippmann, Claus: Kinder auf der Flucht, Herausforderung für die Jugendhilfe? : kommunale Ansätze und Maßnahmen in der Jugendhilfe der Landeshauptstadt Dresden / von Claus Lippmann. - In: Unsere Jugend. - 68. 2016, H. 9, S. 361 – 370

Lübcke, Claudia: "We come together" : regionales Handeln für Demokratie, Diversität und Partizipation / von Claudia Lübcke und Christoph Schützler. - In: Außerschulische Bildung. - 47. 2016, H. 3, S. 26 – 32

Lüders, Christian: Der demografische Wandel und die Jugendpolitik : komplexe Antworten auf eine einfache Frage / von Christian Lüders und Nora Gaupp. - In: Außerschulische Bildung. - 47. 2016, H. 3, S. 11 - 18

Mavroudis, Alexander: Viel erreicht ... und noch lange nicht am Ziel : eine Zwischenbilanz im LVR-Programm Teilhabe ermöglichen ; kommunale Netzwerke gegen Kinderarmut / Alexander Mavroudis und Christoph Gilles. - In: Forum Jugendhilfe. -2016, H. 2, S. 30-35

Müggenborg, Hans-Jürgen: Betriebskindergärten und Störfallrecht / Hans-Jürgen Müggenborg. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 15, S. 1059 – 1061

Mühlmann, Thomas: Die Umsetzung des Bundeskinderschutzgesetzes aus Sicht der Länder und Fachverbände: Auswertung von Stellungnahmen im Rahmen der Evaluation des BKiSchG / Thomas Mühlmann. - In: Forum Jugendhilfe. -2016, H. 2, S. 10-13

Neundorf, Kathleen: Rechtliche Rahmenbedingungen der Unterbringung, Versorgung und Betreuung ausländischer unbegleiteter Kinder und Jugendlicher / Kathleen Neundorf. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 7, S. 201 – 209

Peucker, Christian: Ungleiche Partner / von Christian Peucker ; Liane Pluto und Eric van Santen. - In DJI-Impulse. -2016, H. 2, S. 28-30

Praxishandreichung / Hrsg.: Landeskoordinierungsstelle "Kein Kind zurücklassen!". – Münster Bd. 1 Günther, Christina: Übergangsmanagement Familie - Kita - Grundschule / Christina Günther. - Münster, 2016. - 49 S.: graph. Darst.

Bd. 2 Bartling, Lisa: Sozialraummanagement / Lisa Bartling. - Münster , 2016. - 49 S. : graph. Darst. - Bd. 3 Jasper, Christin: Beteiligung der Zivilgesellschaft / Christin Jasper. - Münster , 2016. - 47 S. : graph. Darst.

https://www.kein-kind-zuruecklassen.de/publikationen/broschueren-und-magazine.html

Rapp, Caroline: Inobhutnahme gemäß §§ 42a, 42, SGB VIII bei unbegleiteten Minderjährigen : ein Praxisbericht aus München / von Caroline Rapp. - In: Unsere Jugend. - 68. 2016, H. 9, S. 354 – 360

Reinhold, Andreas: Inklusionsprozesse in der Jugendförderung / Andreas Reinhold. - In: Neue Praxis. - 46. 2016, H. 4, S. 383 – 393

Richardt, Vincent: Und täglich wirkt die Jugendhilfe : das Dilemma der Wirkungsnachweise für die Praxis der Erziehungshilfen / Vincent Richardt. - In: Neue Praxis. - 46. 2016, H. 4, S. 335 – 349

Riedel, Birgit: Ausgleich sozialer Benachteiligung durch frühkindliche Bildung / Birgit Riedel. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47.2016, H. 3, S. 44-53

Roth, Xenia: Kita! Plus: Qualitätsentwicklung im Diskurs / Xenia Roth. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 78 – 82

Rüting, Wolfgang: Kommunale Qualitätsentwicklung : gute Erziehungs-, Bildungs- und Betreuungsbedingungen in der Kindertageseinrichtung / Wolfgang Rüting. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 64 – 71

Schaefer, Stefan: Wirksamkeit und Plausibilität: Argumente zur Plausibilisierung der Relevanz offener Kinder- und Jugendarbeit im kommunalpolitischen Legitimationsdiskurs / Stefan Schäfer. - In: Deutsche Jugend. - 64. 2016, H. 10, S. 433 – 442

"Schlüsselkinder" in der Nachkriegszeit / Peter Hammerschmidt ; Anne Hans ; Melanie Oechler ; Uwe Uhlendorff. - In: Neue Praxis. - 46. 2016, H. 4, S. 320 – 334

Schönig, Werner: Koopkurrenz in der offenen Kinder- und Jugendarbeit : institutionelle Konkurrenz und/oder Kooperation aus Sicht von Fachkräften / Werner Schönig. - In: Deutsche Jugend. - 64. 2016, H. 10, S. 422 – 432

Skutta, Sabine: Der Jugendcheck : mehr Beachtung für die Rechte junger Menschen in der Bundesgesetzgebung / Sabine Skutta. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 7, S. 309 – 314

Sprachliche Verständigung als fachlicher Standard in der Kinder- und Jugendhilfe / Sabine Skutta. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 10, S. 450-455

Steuerung in den Hilfen zur Erziehung : Jugendhilfeplanung und das Verhältnis der öffentlichen und freien Träger / Sabine Gallep. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 10, S. 468 – 474

Textor, Martin R.: Die Umsetzung des Rechts auf frühkindliche Bildung in den Bundesländern / Martin R. Textor. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 16 – 37

Waldmann, Klaus: Perspektiven einer ressortübergreifenden Jugendpolitik : Jugendpolitik und das Handeln für eine jugendgerechte Gesellschaft / von Klaus Waldmann. - In: Außerschulische Bildung. - 47.2016, H. 3, S. 19-25

Wertfein, Monika: Flüchtlingskinder in Kindertageseinrichtungen : Anforderungen an die Fachkräfte / Monika Wertfein ; Sigrid Lorenz. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 47. 2016, H. 3, S. 54-62

Ausländerintegration

Beutel, Christian: Flüchtlinge, was kostet wieviel? / Christian Beutel; Matthias Kreutzer. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68. 2016, H. 9, S. 28 – 29

Eichenhofer, Johannes: Integrationsgesetzgebung: Grenzen und Inhalte des "Integrationsgesetzes" des Bundes / Johannes Eichenhofer. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 8, S. 251 – 261

Flüchtlinge in Deutschland : was eine gelingende Integration braucht / Robert Lüdecke. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 96. 2016, H. 10, S. 475 - 478

Frenz, Walter: Menschenwürde in der Flüchtlingskrise / Walter Frenz. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 7, S. 223 – 226

Fröhlich, Daniel: Zuständigkeitsallokation im gemeinsamen europäischen Asylsystem: Telos, Krise und Reform des Dublin-Systems / Daniel Fröhlich. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 31. 2016, H. 3, S. 215 – 236

Funke, Andreas: Die Normstruktur im neuen Ausweisungsrecht / Andreas Funke. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 7, S. 209 – 217

Groß, Thomas: Einwanderungspolitiken im Vergleich: Erwartungen an ein Einwanderungsgesetz in Deutschland / Thomas Groß. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 8, S. 262 – 268

Hailbronner, Kay: Grenzenloses Asylrecht?: die Flüchtlingskrise als Problem europäischer Rechtsintegration / Kay Hailbronner und Daniel Thym. - In: JuristenZeitung. - 71. 2016, H. 15-16, S. 753 – 763

Harbou, Frederik von: Das Integrationsgesetz : Meilenstein oder Etikettenschwindel? / Frederik v. Harbou. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 17, S. 1193 – 1199

Harbou, Frederik von: Unterstützen und Strafen : das Integrationsgesetz / Frederik von Harbou. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 37, S. 2700 – 2704

Hartjes, Sandra: Wie viel Zivilgesellschaft darf es sein? : Integration geflüchteter Menschen im Quartier ; der Beitrag des ehrenamtlichen und bürgerschaftlichen Engagements / Sandra Hartjes ; Janina Krüger. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 197 – 199

Höcke, Christian: Integration von Geflüchteten, quo vadis? : Diskussion und Positionen im Spiegel der vhw-Kommunalbefragung / Christian Höcke ; Olaf Schnur. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 201 – 207

Integration findet vor Ort statt: Positionspapier des Bayerischen Gemeindetags zur Landesversammlung 2016 / Bayerischer Gemeindetag. - In: Bayerischer Gemeindetag. - 2016, H. 10, S. 357 - 371 Auf den Seiten 370 - 371 zehn Forderungen an Bund und Land

Die Integration Geflüchteter: Erkenntnisse aus der Vergangenheit / von Philipp Eisnecker; Johannes Giesecke; Martin Kroh; Elisabeth Liebau; Jan Marcus; Zerrin Salikutluk; Diana Schacht; C. Katharina Spieß und Franz Westermaier. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 83. 2016, H. 35, S. 727 – 731

Kleinlein, Thomas: Illegale Einreise eines Drittstaatsangehörigen / Thomas Kleinlein. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 16, S. 1141 – 1142

Kluth, Winfried: Grundlagen und Strukturen eines Migrationsfolgenrechts / von Winfried Kluth. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 17, S. 1081 – 1088

Köhler, Kathleen: Integration durch berufliche Bildung : die Berliner Wasserbetriebe eröffnen Geflüchteten Horizonte / von Kathleen Köhler. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 324 – 326

Krüger, Sybille: Integration von geflüchteten Familien durch Angebote der Eltern- und Familienbildung / Sybille Krüger. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 191 – 194

Krüger, Thorsten: Geestlands Flüchtlingsfirma "Anpacken" : Kooperation zwischen Stadt und AWO verfolgt ganzheitlichen Integrationsansatz / von Thorsten Krüger. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 327 – 328

Lennermann, Ulf: Flüchtlinge als Chance begreifen : der Mülheimer Weg / Ulf Lennermann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 171 – 174

Liebau, Elisabeth: Spracherwerb, Geflüchtete schließen zu anderen MigrantInnen nahezu auf / von Elisabeth Liebau und Diana Schacht. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 83. 2016, H. 35, S. 741 – 748

MacGovern, Karsten: Vor der Bewährungsprobe : kommunale Integrationspolitik / Karsten McGovern. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 48 – 50

Polterauer, Judith: Bürgerstiftungen mehrheitlich engagiert für geflüchtete Menschen: Studienergebnisse zum Engagement von Bürgerstiftungen in Deutschland / von Judith Polterauer und Christiane Biedermann. - In: Städtetag aktuell. – 2016, H. 8, S. 7 – 8

Reiche, Katherina: Unser Schatz unter der Straße / Katherina Reiche. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68. 2016, H. 9, S. 32 – 34

Ritgen, Klaus: Flüchtlingsunterbringung und -integration als kommunale Herausforderung: Professorengespräch 2016 des Deutschen Landkreistags / von Klaus Ritgen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 17, S. 1099 – 1106

Ruge, Kay: Digitale Angebote zur Integration : (Kreis-)Portale als Sammelpunkt kommunaler Angebote für Flüchtlinge / Kay Ruge. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 9, S. 11 – 12

Schüttel, Henning: Die Förderung hauptamtlicher Ehrenamtskoordinatoren im Bereich Asyl / von Henning Schüttel. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 38. 2016, H. 9, S. 330 – 332

Schwarz, Kyrill-Alexander: Die Assoziationsfreizügigkeit türkischer Staatsangehöriger: das Ende der Haftung aufenthaltsrechtlicher Verpflichtungserklärungen? / Kyrill-A. Schwarz; Andreas Fuchs. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 7, S. 217 – 222

Sing, Achim: Städte sorgen für Integration / Achim Sing. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 69. 2016, H. 9, S. 299 - 305

Spenlen, Klaus: Jung, ledig, männlich, muslimisch: Flüchtlinge in Deutschland / Klaus Spenlen. - In: Schulverwaltung / NRW. - 27. 2016, H. 9, S. 228 - 230

Stöhr, Thomas: Wechselseitigkeit im Prozess der Integration : positive Effekte für Flüchtlinge und Stadtreinigung Bad Vilbel / von Thomas Stöhr. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 320 – 321

Thym, Daniel: Integration kraft Gesetzes? : Grenzen und Inhalte des "Integrationsgesetzes" des Bundes / Daniel Thym. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 8, S. 241 – 251

Was Flüchtlinge brauchen [Elektronische Ressource] : ein Win-Win-Projekt ; Ergebnisse aus einer Befragung in Erlangen / hrsg. von Petra Bendel. - Erlangen : FAU Univ. Pr., 2016. - 341 S. : Ill., graph. Darst. - (Erlanger Migrations- und Integrationsstudien ; 1) ISBN 978-3-944057-65-1 - ISBN 978-3-944057-66-8 https://opus4.kobv.de/opus4-fau/frontdoor/index/index/docld/7359

Welte, Hans-Peter: Das Integrationsgesetz : Änderungen im SGB III und AsylbLG / Hans-Peter Welte. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 36. 2016, H. 8, S. 269 – 274

Wernicke, Dirk: Sprungbrett für Berufsperspektiven: Stadtwerke Münster bilden Geflüchtete aus / von Dirk Wernicke und Henning Müller-Tengelmann. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 7-8, S. 322 – 323

Gesundheit

Dann, Matthias: Der Teufel steckt im Detail : das neue Anti-Korruptionsgesetz für das Gesundheitswesen / Matthias Dann und Karsten Scholz. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 29, S. 2077 – 2080

Lorenzen, Stefanie: Der karitative Gesundheitskonzern / Stefanie Lorenzen. - In: Recht der Arbeit. - 69.2016, H. 4, S. 186-196

Freizeit / Sport

Grießbach, Bernd: Spielflächenkonzept Bonn: eine ganzheitliche Betrachtung von "Spielen in der Stadt" / Bernd Grießbach und David Baier. - In: Stadt und Grün. - 65. 2016, H. 10, S. 32 – 37

Rawe, Reinhard: Potenziale des gemeinnützigen Sports für die Integration von Flüchtlingen / von Reinhard Rawe. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 6-7, S. 125 – 126

Frauenpolitik

Breitkof, Tanris: "Ihr habt uns ein Stück Heimat zurückgegeben" : Integration von arabischsprachigen Flüchtlingen ins Präventionsnetzwerk "Frauengruppen Marhaba" / Tanris Breitkopf. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 8. 2016, H. 4, S. 195 – 196

Hebeler, Angela: Lektionen im Umgang mit Macht : als Frau in der Kommunalpolitik / Angela Hebeler. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 36 – 37

Jungblut, Gwendolin: "Mit Elan zur Kandidatur" / von Gwendolin Jungblut. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 6-7, S. 127 – 132

Kletzing, Uta: Es bleibt ein Bohren dicker Bretter: wie gewinnt man Frauen für die Kommunalpolitik? / Uta Kletzing. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 34 – 35

Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Beckmann, Jörg: Energetische Sanierung von Gebäuden in sozialen Erhaltungsgebieten nach § 172 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 BauGB / von Jörg Beckmann. - In: Baurecht. - 47. 2016, H. 7, S. 1090 – 1097

Beckmann, Martin: Abwägung als Verfahren: Abwägung als materielles Recht; zur Dogmatik des Abwägungsgebots / von Martin Beckmann. - In: Baurecht. - 47. 2016, H. 9, S. 1417 – 1428

Däumichen, Nadine: Fehlende Erschließungseinheit und nachträgliche Heilung fehlerhafter Bescheide : Anmerkung zu BVerwG, Urt. v. 12.5.2016 - 9 C 11.15 / Nadine Däumichen. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 9, S. 395 – 398

Decker, Andreas: Die erneute Offenlegung nach § 4a Abs. 3 BauGB: Stolperstein für viele Gemeinden / Andreas Decker. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 39. 2016, H. 5, S. 440 – 446

Discher, Konrad H. J.: Umsetzung in raumordnungsrechtlicher Vorgaben in FOC-Mietverträgen / Konrad H. J. Discher; André Lippert. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 39. 2016, H. 7, S. 651 – 658

Erbguth, Wilfried: Behördliche Kooperationsverhältnisse im räumlichen Infrastrukturrecht? : anhand der Rechtsprechung zur Flughafenplanung und zum städtebaulichen Planungsvorbehalt / Wilfried Erbguth. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 9, S. 326 – 328

Frenz, Walter: Grundstücksverkäufe der öffentlichen Hand / von Walter Frenz. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 19, S. 819 – 823

Gebäude kennzahlengestützt steuern : Ergebnisse der Vergleichsringe Gebäudewirtschaft / KGSt. ... von Rainer Korte ... - Köln , 2016. - 21 S. - (KGSt-Bericht aus der Vergleichsarbeit ; 2016,5)

Gebäudereinigung mit Kennzahlen steuern : Ergebnisse des Vergleichsrings Reinigung / KGSt. ... von Rainer Korte ... - Köln , 2016. - 18 S. - (KGSt-Bericht aus der Vergleichsarbeit ; 2016,4)

Gohde, Christian: Die bauplanungsrechtliche Zulässigkeit von Vorhaben zur Unterbringung von Flüchtlingen und Asylbegehrenden / Christian Gohde. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 39. 2016, H. 7, S. 642 – 650

Grünewald, Benedikt: Aktuelle Rechtsprechung zum Erschließungsbeitragsrecht / von Benedikt Grünewald. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 38. 2016, H. 7-8, S. 289 – 294

Guckelberger, Annette: Polizeiliche Unterbringung von Flüchtlingen in privaten Immobilien / von Annette Guckelberger; Manuel Kollmann und Frank Schmidt. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 17, S. 1088 – 1099

Hahn, Maria: Die Anwendung der Seveso-III-Richtlinie im Bauordnungsrecht / von Maria Hahn und Stefan Kraus. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 38. 2016, H. 7-8, S. 294 – 296

Halstenberg, Michael: Die Neuordnung des Bauproduktenrechts in der Musterbauordnung / von Michael Halstenberg. - In: Baurecht. - 47. 2016, H. 9, S. 1428 – 1430

Happ, Georg: Ein Jahr Mietpreisbremse : eine erste Bilanz / Georg Happ. - In: Deutsche Wohnungswirtschaft. - 68. 2016, H. 10, S. 284 – 290

Hellriegel, Mathias: Weiterentwicklung der architektonischen Selbsthilfe : das Schöneberger Modell / von Mathias Hellriegel und Lisa Teichmann. - In: Baurecht. - 47. 2016, H. 10, S. 1716 – 1723

Hendricks, Barbara: Nachtrag, steigende Immobilienpreise und steigende Wohnungsnot : Wohnungsmarkt aus dem Gleichgewicht? / Barbara Hendricks. - In: ifo-Schnelldienst. - 69. 2016, H. 18, S. 27 – 30

Just, Christoph: Der planungsrechtliche Rahmen für die gemeindliche Planung von Onshore-Windkraftanlagen / Christoph Just. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 6, S. 248 – 253

Krüper, Julian: Kollektive Wohnformen in der Bauplanungsrechtsdogmatik : zu Rationalitätskriterien verwaltungsrechtlicher Begriffsbildung / von Julian Krüper. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 19, S. 793 – 801

Lehmann, Robert: Sicheres Wohnen im Quartier Wunstorf Oststadt / von Robert Lehmann. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 8, S. 172 – 175

Lohse, Eva Julia: Inklusion im Baurecht : Auswirkungen des völkerrechtlichen Inklusiongebots auf das Baurecht / von Eva Julia Lohse. - In: Verwaltungsarchiv. - 107. 2016, H. 3, S. 446 – 469

Ludwigs, Markus: Die 10-H-Regelung für Windenergieanlagen auf dem Prüfstand der Bayerischen Verfassung / Markus Ludwigs. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 14, S. 986 – 990

Messer, Paola: Neue Berliner Bauordnung: die wichtigsten Änderungen / Paola Messer und Frank-Florian Seifert. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 9, S. 385 – 391

Mester, Julia: Aktuelle Rechtsprechung zum Mietrecht / von Julia Mester. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 68.2016, H. 8, S. 169-177

Mitschang, Stephan: Fach- und Rechtsfragen bei der Anwendung des vereinfachten Verfahrens nach § 13 BauGB / von Stephan Mitschang. - In: Baurecht. - 47. 2016, H. 10, S. 1699 – 1716

Philipp, Ortwin: Zum Normenkontrollantrag gegen Bebauungspläne von Nachbargemeinden unter besonderer Berücksichtigung von Einzelhandelsvorhaben / von Ortwin Philipp. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 13, S. 821 – 829

Scheidler, Alfred: Baurechtliche und raumordnungsrechtliche Voraussetzungen der immissionsschutzrechtlichen Genehmigung / von Alfred Scheidler. - In: Baurecht. - 47. 2016, H. 7, S. 1097 – 1105

Scheidler, Alfred: Die Vorabentscheidung der Enteignungsbehörde bei der städtebaulichen Enteignung: § 112 Abs. 2 BauGB / Alfred Scheidler. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bauund Vergaberecht. - 39. 2016, H. 5, S. 447 – 451

Schink, Alexander: Die planerische Steuerung von Windenergieanlagen und Abgrabungen: harte und weiche Tabuzonen / Alexander Schink. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 10, S. 366 – 376

Schink, Alexander: Veröffentlichung von Arten umweltbezogener Informationen gemäß § 3 Abs. 3 S. 2 BauGB und § 9 Abs. 1a Nr. 5 UVPG / Alexander Schink. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 7, S. 241 – 247

Sommer, Frank: Vom Winde verweht: BayVerfGH zur 10-H-Regelung für Windenergieanlagen / Frank Sommer. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 9, S. 13 – 15

Stadtentwicklungskonzept Wohnen: Ausgangslage, Ziele und Leitlinien, Handlungsprogramm; beschlossen vom Rat der Stadt Köln am 11. Februar 2014 / Köln, Amt für Stadtentwicklung und Statistik. - Köln, [2015]. - 70 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

http://www.stadt-koeln.de/mediaasset/content/pdf15/stadtentwicklungskonzept_wohnen_2015.pdf

Windoffer, Alexander: Wider die Zweckentfremdung : ordnungsrechtliche Grenzen der "Sharing Economy" bei kurzfristigen Vermietungen / Alexander Windoffer. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 8, S. 337 – 343

Wohnungsmarktbericht 2016 / Hrsg.: Stadt Dortmund, Amt für Wohnen und Stadterneuerung. Redaktion Thomas Böhm; Sonja Grauer; Julia Meininghaus. - Dortmund, 2016. - 82 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

https://www.dortmund.de/media/p/wohnungsamt/downloads_afw/Wohnungsmarktbericht_2016.pdf

[Zur Diskussion gestellt:] Steigende Immobilienpreise und steigende Wohnungsnot : Wohnungsmarkt aus dem Gleichgewicht? / Andreas Mense ; Eva Lohse ; Jan Mutl ; Heiko Kirchhain ; Reiner Braun ; Andreas Dombret. - In: ifo-Schnelldienst. - 69. 2016, H. 16, S. 3 – 25

Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Ahrend, Rüdiger: Stadt-Land-Partnerschaften / Rüdiger Ahrend; Daniela Glocker. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 625 – 630

Assig, Ulrike: Hauptstadtregion Berlin-Brandenburg: gemeinsam planen und gemeinsam entwickeln / Ulrike Assig. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 567 – 570

Böttcher, Roland: Die Entwicklung des Grundbuch- und Grundstücksrechts bis Juni 2016 / Roland Böttcher. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 38, S. 2782 – 2786

Eisenlohr, Dorothee: Direkt gewählte Regionalversammlung und Kooperation mit dem Umland in der Region Stuttgart / Dorothee Eisenlohr. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 619 – 623

Fest, Philip: Neue Anforderungen an Planung und Genehmigung von Windenergieanlagen / Philip Fest und Thorben Fechler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 15, S. 1050 – 1056

Hager, Gerd: Metropolitane Grenzregionen in Aktion : der IMeG / Gerd Hager. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 559 – 564

Horn, Thomas: Regionale Planung als Schlüssel zum Erfolg / Interview Thomas Horn. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2016, H. 5, S. 649-653

Kawka, Rupert: Metropolregionen : Kooperation und Wettbewerb in Deutschland und Europa / Rupert Kawka. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 533 – 534

Kawka, Rupert: Metropolregionen und Bundesraumordnung / Rupert Kawka ; Jens-Uwe Staats. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 535 – 541

Kümper, Boas: Der Unterbleibensbescheid im Planfeststellungsrecht nach der Bereinigung des Fachplanungsrechts durch das Planvereinheitlichungsgesetz / Boas Kümper. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1280 – 1285

Lohse, Eva: Metropolregionen : erfolgreiche Stadt-Land-Partnerschaften / Interview mit Eva Lohse und Reinhard Sager. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 643 – 648

Maly, Ulrich: Metropolregionen 4.0 / Ulrich Maly. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 653 – 656

Masin, Tatjana: Metropolregion Köln/Bonn : gemeinsam verbindlich die Zukunft gestalten / Tatjana Masin. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2016, H. 5, S. 589-593

Meincke, Anna: Metropolregion Nordwest: wir sind der Nordwesten / Anna Meincke; Birgit Ahn. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 571 – 574

Nowak, Raimund: ZUSAMMENWACHSEN: Metropolregion Hannover Braunschweig Göttingen Wolfsburg / Raimund Nowak. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 584 – 588

Opitz, Jan: Europäische Metropolregion Mitteldeutschland : länderübergreifende Zusammenarbeit in Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen / Jan Opitz. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 594 – 598

Pütz, Thomas: Empirische Zusammenschau der europäischen Metropolregionen in Deutschland / Thomas Pütz. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 543 – 553

Schelling, Nicola: Die deutschen europäischen Metropolregionen im "Netzwerk Europäischer Metropolregionen" : transnationaler Austausch und internationale Kooperation, ganz praktisch / Nicola Schelling. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 555 – 558

Schlusche, Ralph: Metropolregion Rhein-Neckar: Modell für kooperativen Föderalismus / Ralph Schlusche; Silke Böhringer. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 609 – 613

Standecker, Christa: Metropolregion Nürnberg: Stadt-Land-Partnerschaft auf Augenhöhe / Christa Standecker. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 604 – 608

Stüve, Ludger: Die Metropolregion FrankfurtRheinMain : auch Wachstum bringt Herausforderungen / im Gespräch mit Ludger Stüve. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 575 – 578

Tidona, Christian: Spitzencluster: regional vernetzt, international erfolgreich / Interview mit Christian Tidona und Erich R. Reinhardt. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 639 – 642

Tönnes, Martin: Gemeinsame Strategie für eine starke Zukunft : Metropole Ruhr / Martin Tönnes. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 614 – 618

Vallée, Dirk: Mobilitäts- und Verkehrskonzepte in und für Metropolregionen in Deutschland / Dirk Vallée. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 631 – 637

Wacker, Swen: Metropol
region Hamburg, mitten im Norden / Swen Wacker. - In: Informationen zur Raumentwicklung.
 – 2016, H. 5, S. 579 – 583

Wittmann, Wolfgang: Europäische Metropolregion München: mehr Region; mehr Möglichkeiten / Wolfgang Wittmann. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2016, H. 5, S. 599 – 603

Umweltschutz / Naturschutz

Dedy, Helmut: Luftreinhaltung : das Dilemma der Städte / von Helmut Dedy. - In: Städtetag aktuell. - 2016, H. 7, S. 6-7

Dietlein, Johannes: "Wildnisentwicklung" in NRW : zur verfassungsrechtlichen Problematik von Wildnisentwicklungsgebieten nach § 40 Entwurf-LNatSchG / von Johannes Dietlein. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 30. 2016, H. 10, S. 397 – 402

Frenz, Walter: Ersatzzahlungsnachlässe spezifisch für Windräder? : Verstoß gegen das BNatSchG und das Beihilfenverbot / Walter Frenz. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 9, S. 329 – 333

Greim-Diroll, Jeanine: Die Entscheidung des EuGH vom 15.10.2015 (C-137/14) : Abschluss einer europarechtlichen Trilogie im Umweltrechtsschutz / von Jeanine Greim-Diroll. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 38. 2016, H. 7-8, S. 297 – 302

Kahl, Wolfgang: Beurteilungsspielräume der Verwaltung im Naturschutzrecht / von Wolfgang Kahl und Matthias Burs. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 1.//131. 2016, H. 18, S. 1157 - 1165. - 2.//131. 2016, H. 19, S. 1222 – 1228

Kahl, Wolfgang: Neuere höchstrichterliche Rechtsprechung zum Umweltrecht / Wolfgang Kahl. - In: JuristenZeitung. - 1.//71. 2016, H. 13, S. 666 - 675. - 2.//71. 2016, H. 14, S. 729 – 738

Krautzberger, Maria: Böden in Not : nationale und internationale Herausforderungen und Ansätze zum Bodenschutz / von Maria Krautzberger. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 13, S. 801 – 807

Nolting, Silke: Klimaschutz und Anpassung an den Klimawandel / von Silke Nolting. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 68. 2016, H. 4-5, S. 113 – 114

Odparlik, Lisa Friederike: Voraussetzungen und Hindernisse beim Zugang zu UVP-Dokumenten und Verfahrensinformationen: wo geht es zur Einheit in der Vielfalt? / Lisa Friederike Odparlik; Andreas Kerkemeyer. - In: Natur und Recht. - 38. 2016, H. 8, S. 529 – 538

Verkehr

Barrierefreiheit im VRN : ein umfassender Ansatz ; Hinweise und Hilfestellungen für den Ausbau von Bushaltestellen in der Praxis / Elena Fey ... - In: Der Nahverkehr. - 34. 2016, H. 9, S. 52 – 59

Bayreuther, Frank: Die Anordnung eines Betriebsübergangs bei Vergabe von Verkehrsdienstleistungen nach § 131 III GWB / Frank Bayreuther. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 17. 2016, H. 8, S. 459 – 466

Brahms, Florian: Die gewerbliche Nutzung von Drohnen im Lichte der geplanten Novelle der LuftVO / Florian Brahms und Martin Maslaton. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 16, S. 1125 – 1130

Filthaut, Werner: Die neuere Rechtsprechung zur Bahnhaftung / Werner Filthaut. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 29. 2016, H. 7, S. 297 – 304

Gless, Sabine: Hochautomatisiertes und autonomes Autofahren - : Risiko und rechtliche Verantwortung / Sabine Gless und Ruth Janal. - In: Juristische Rundschau. – 2016, H. 10, S. 561 – 575

Hartwig, Matthias: Probleme des Grundsatzes der Wettbewerbsneutralität des straßenrechtlichen Sondernutzungsrechts: dargestellt am Beispiel des Aufbaus von Schnellladeinfrastruktur an Autobahnen / Matthias Hartwig und Tim Sterniczuk. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 19, S. 1375 – 1378

Hövelborn, Jessica: Nicht auf Kosten der Gemeinden: Elektromobilität aus kommunaler Sicht / Jessica Hövelborn und Stefan Graf. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2016, H. 9, S. 312 – 314

Holzapfel, Helmut: Urbanismus und Verkehr: Bausteine für Architekten, Stadt- und Verkehrsplaner / Helmut Holzapfel. - Wiesbaden: Springer Fachmedien, 2016. - X, 122 S.: Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-658-10044-5 - ISBN 978-3-658-10045-2 €24,99

Kollosche, Ingo: Mobilität im Wandel [Elektronische Ressource]: Transformationen und Entwicklungen im Personenverkehr / Ingo Kollosche; Oliver Schwedes. Hrsg. Friedrich-Ebert-Stiftung, Abteilung Wirtschafts- und Sozialpolitik. - Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung, 2016. - 34 S.: graph. Darst. - (WISO diskurs: 2016,14)

ISBN 978-3-95861-535-9

http://library.fes.de/pdf-files/wiso/12702.pdf

Öffentlicher Raum und Mobilität [Elektronische Ressource]: Positionspapier des Deutschen Städtetages / Hrsg. Deutscher Städtetag. Arbeitsgruppe Stephan Reiß-Schmidt; Andrea Blome; Torben Heinemann; Kai-Uwe Hirschheide; Manuela Klein; Lars Loebner; Elke Plate; Hans-Jörg Reinicke; Günther Reinkober; Anja Starick. Ansprechpartner in der HGSt Hilmar von Lojewski; Thomas Kiel; Timo Munzinger. - Köln, Berlin: Deutscher Städtetag, 2016. - 26 S. ISBN 978-3-88082-297-9

http://www.staedtetag.de/imperia/md/content/dst/positionspapier_oeffentlicher_raum_mobilitaet_1609 28.pdf

Schönenbroicher, Klaus: BVerwG, kein Ausstieg aus "Stuttgart 21" : Urteil vom 14. Juni 2016 - 10 C 7.15, Bürgerbegehren unzulässig / Klaus Schönenbroicher. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 10, S. 4-6

Schubert, Rupert: "Verbesserung des Miteinanders von Mensch und Verkehr" : Tempo 30 auf Hauptverkehrsstraßen / Rupert Schubert. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 29. 2016, H. 9, S. 401 – 405

[Schwerpunkt:] Mobilität im ländlichen Raum : Mobilitätsperspektiven mit dem Nahverkehrsverbund Schleswig-Holstein. - In: Die Gemeinde SHGT. - 68. 2016, H. 7-8, S. 183 – 202

[Thema:] Verkehr und nachhaltige Mobilität. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 139. 2016, H. 18, S. 896 – 912

Wagner, Volker: Die aktuelle Rechtsprechung zur Haftung im Straßenverkehr : Berichtsjahr 2015/2016 / von Volker Wagner. - In: BADK-Information. – 2016, H. 3, S. 99 – 108

Weiß, Marga: Kostendeckung im ÖPNV: öffentlicher Personennahverkehr bleibt auf öffentliche Finanzierung angewiesen / Marga Weiß. - In: Der Nahverkehr. - 34. 2016, H. 9, S. 70 – 73

Wüstenberg, Dirk: Darf es Taxihalteplätze auf Privatstraßen geben? / Dirk Wüstenberg. - In: Landesund Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 9, S. 392 – 395

Wüstenberg, Dirk: Die illegale Vertragsanbahnung der Taxifahrer? / Dirk Wüstenberg. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 17, S. 1217 – 1221

Wüstenberg, Dirk: Wer richtet Taxihalteplätze ein? / Dirk Wüstenberg. - In: Kommunaljurist. - 13. 2016, H. 8, S. 289 – 293

Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Bienek, Heinz G.: Aktuelle Fragen der Steuerung der Windenergienutzung im Freistaat Sachsen / Heinz G. Bienek und Peter Rösler. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 251 – 254

Büdenbender, Ulrich: Die Rechtsstellung der Individuen in der Elektrizitätswirtschaft nach der Energiewende 2011 / von Ulrich Büdenbender. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 17, S. 712 – 724

Danne, Miriam: Die Europäische Woche der Abfallvermeidung / Miriam Danne. - In: Müll und Abfall. - 48. 2016, H. 8, S. 403 – 409

Decken, Oliver: Fünf Jahre (Nicht-)Energiewende : Auswirkungen der Bundespolitik auf die Region Südpfalz / Oliver Decken. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 22 – 23

Faßbender, Kurt: Der Schutz von Unternehmensdaten bei wasserbehördlichen Entscheidungen / Kurt Faßbender. - In: Natur und Recht. - 38. 2016, H. 8, S. 513 – 519

Frenz, Walter: Fracking-Verbot / Walter Frenz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 15, S. 1042 – 1050

Günther, Reinald: Rechtsetzung durch Netzkodizes / von Reinald Günther und Guido Brucker. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2016, H. 6, S. 216 – 224

Jung, Desiree: Vergaben von Strom- und Gaskonzessionen : im Spannungsverhältnis von Konzessionsvergaberecht und Energiewirtschaftsrecht / von Desiree Jung. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 403 – 405

Lwowski, Harald: Straßenoberflächenentwässerung: Rückforderungen in Millionenhöhe abgewehrt / von Harald Lwowski. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2016, H. 7, S. 5 – 6

Matzner, Alexander: Konzessionsverfahren als Chance begreifen / Alexander Matzner. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68.2016, H. 9, S. 22-26

Meeßen, Iris: Schattenwurfgutachten bei der Genehmigung von Windenergieanlagen: Beurteilung und Prognosemaßstäbe / Iris Meeßen. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 7, S. 254 – 256

Müggenborg, Hans-Jürgen: Schadenersatzansprüche der Landwirte wegen Bergbau und fehlerhafter Gewässerunterhaltung / Hans-Jürgen Müggenborg. - In: Natur und Recht. - 38. 2016, H. 8, S. 519 – 525

Müller, David: Ein spieltheoretischer Ansatz zur Lösung von NIMBY-Problemen beim Ausbau des deutschen Elektroenergienetzes / David Müller. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 39. 2016, H. 3, S. 248 – 269

Neukum, Heike: Starkregen, Überflutung, Hochwasser: Herausforderung und Unterstützung für Kommunen / von Heike Neukum. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 68. 2016, H. 4-5, S. 119 – 123

Nimke-Sliwinski, Birgit: Der Papierkorb : freundlicher Helfer gegen Littering und Ort der Kommunikation für ein positives Stadtbild / Birgit Nimke-Sliwinski und Jana Becker. - In: Müll und Abfall. - 48.2016, H. 8, S.416 - 417

Otto, Sven-Joachim: Die Digitalisierung der Energiewende und ihre Folgen für die (energie-)wirtschaftliche Betätigung kommunaler Unternehmen / von Sven-Joachim Otto und Stefan Schmidt. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2016, H. 9, S. 392 – 398

Pape, Kay Artur: Die Novelle des LWG NRW: zu den Auswirkungen auf die oberirdische Gewinnung von Bodenschätzen in Wasserschutzgebieten / von Kay Artur Pape und Christian Zeissler. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 30. 2016, H. 10, S. 403 – 408

Quast, Tobias: Coffee to go Becher: ein wahrer Fluch für die Umwelt; Deutsche Umwelthilfe wirbt mit Kampagne "Becherheld, Mehrweg to go" für wiederverwendbare Alternativen und ein Ende der Wegwerfmentalität / Tobias Quast. - In: Müll und Abfall. - 48. 2016, H. 8, S. 410 – 415

Queitsch, Peter: Aktuelle Rechtsfragen zur Gewässer-Eigenschaft und zur Gewässerunterhaltungs-/Gewässerausbau-Pflicht / Peter Queitsch. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 7, S. 247 – 254

Queitsch, Peter: Benutzungsbedingungen in der öffentlichen Abfallentsorgung und Abfallgebühr / von Peter Queitsch. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 65. 2016, H. 9, S. 161 – 168

Reinhardt, Michael: Copy & Paste : die WHG-Novelle 2016 zum Kostendeckungsprinzip bei Wasserdienstleistungen / Michael Reinhardt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 15, S. 1039 – 1042

Rottenwallner, Thomas: Das neue Erschließungsbeitragsrecht in Bayern, leider misslungen / Thomas Rottenwallner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1290 – 1294

[Schwerpunkt:] Altlastensanierung. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2016, H. 9, S. 273 – 284

Sieverding, Udo: Ende des Stadtwerke-Vertriebs? : Blockchain-Studie der Verbraucherzentrale NRW / Udo Sieverding. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 21

Stadtwerke < Oberhausen >: Geschäftsbericht 2015 / Hrsg. STOAG Stadtwerke Oberhausen. - Oberhausen , [2016]. - 52 S. : Ill., graph. Darst.

Stroetmann, Clemens: Verpackungsverordnung, Wertstoffgesetz, Verpackungsgesetz? : zur Geschichte eines Gesetzentwurfs mit Hindernissen / Clemens Stroetmann ; Michael Below. - In: Umweltund Planungsrecht. - 36.2016, H. 9, S. 321-325

Sutter, Jürgen: Innovation im Neubaugebiet: Kopplung regenerativer Energiegewinnung und Stadtentwässerung / Jürgen Sutter; Günter Dehoust und Martin Gsell. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 54 – 55

[Thema:] Wasserversorgung. - In: Städte- und Gemeinderat. - 70. 2016, H. 9, S. 6 – 26

Tscherniak, Axel: Ausbau der Windenergie in Sachsen als Bestandteil der Energiewende / Axel Tscherniak. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 254 – 256

Umsetzung der Hochwasserrisikomanagementpläne : Aufgaben der Kommunen und Praxisbeispiele / von Verena Trautmann ... - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 38. 2016, H. 9, S. 333 – 342

Wagner, Jörg: Wenn das Wetter verrückt spielt: Vorsorge vor Hochwasser und Starkregen aus Sicht des Bundes / Jörg Wagner. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 36. 2016, H. 10, S. 361 – 365

Winterberg, Sven: Flüchtlinge in Hamburg: Auswirkungen auf die kommunale Abfallwirtschaft / Sven Winterberg und Nina Makowski. - In: Müll und Abfall. - 48. 2016, H. 9, S. 458 – 462

Wirtschaft

Blome-Drees, Johannes: Erfolgsorientiertes Management von Sozialgenossenschaften / Johannes Blome-Drees. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 39. 2016, H. 3, S. 270 – 292

Bonitz, Kai: Die vergaberechtliche Zulässigkeit von Landesmindestlohnvorgaben : von Rüffert über Bundesdruckerei bis RegioPost / Kai Bonitz. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 17. 2016, H. 7, S. 418 – 421

Bredemeyer, Dierk: Die nicht notarielle Kaufoption in der kommunalen Praxis / Dierk Bredemeyer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 19, S. 1379 – 1382

Däumichen, Nadine: SächsOVG beanstandet vorzeitige Abberufung unliebsamer Verbandsräte eines Zweckverbandes / von Nadine Däumichen. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 24. 2016, H. 7, S. 167 – 168

Dehnen, Dietrich: Vergabe von Entsorgungsleistungen : rechtssichere Durchführung nach neuem Recht / Dietrich Dehnen und Natalie Hildebrandt. - In: Müll und Abfall. - 48. 2016, H. 8, S. 425 – 429

Dieckmann, Nina: Vom Schatten ins Licht, Umweltzeichen in Vergabeverfahren: Neuerungen der Vergaberechtsreform / Nina Dieckmann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 19, S. 1369 – 1374

Donat, Christoph von: Beihilfenkontrolle, ein Update : Grundstücksgeschäfte der öffentlichen Hand / Christoph von Donat. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 10, S. 13 – 15

Faber, Markus: Die kommunalen Befassungskompetenzen bei europa- und völkerrechtlichen Fragestellungen : eine Untersuchung insbesondere vor dem Hintergrund von TTIP und Co. / von Markus Faber. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 14, S. 885 – 894

Fabijancic-Müller, Kristina: "Markt der Sinne" : das Dorfgasthaus der Zukunft für eine attraktive Ortsmitte / Kristina Fabijancic-Müller ; Sabine Visi. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 139. 2016, H. 13, S. 636 – 641

Flöther, Lucas: Die Beteiligungsverwaltung der Kommune im Fall der Krise der Eigengesellschaft / Lucas Flöther und Ulf Gundlach. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 13, S. 881 – 887

Frenz, Walter: Energiewende zwischen Beihilfenverbot, Grundfreiheiten, EU-Sachpolitiken und DAWI / von Walter Frenz. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2016, H. 6, S. 209 – 216

Fritz, Aline: Dritte als Unterstützer des Auftraggebers / Aline Fritz. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 39. 2016, H. 7, S. 659 – 663

Haßelmann, Britta: CETA macht den Weg frei, für Klagen gegen die kommunale Daseinsvorsorge: Handelsabkommen mit Kanada / Britta Haßelmann. - In: AKP. - 37. 2016, H. 5, S. 18 – 20

König, Annette: eVergabe: lästige neue Pflicht oder Chance für öffentliche Auftraggeber? / von Annette König und Andreas Bock. - In: NST-Nachrichten. - 44. 2016, H. 6-7, S. 127 – 132

Krämer, Lukas: Wirtschaftliche Betätigung von Kommunen als "Randnutzung" : rechtliche Grenzen und Normierungsvorschlag / Lukas Krämer. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 8, S. 348 – 353

Kreitz, Roland: Unberechtigte Abmahnung teuer bezahlt : Gebrauchssoftware ; eine Alternative für öffentliche Auftraggeber / Roland Kreitz ; Claudia Nottbusch. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 9, S. 19 – 21

Leutner, Barbara: Kongress Kommunale Wirtschaftsförderung 2016 sieht Standort NRW vor großen Herausforderungen / von Barbara Leutner. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2016, H. 7, S. 7

Lürwer, Lennard: Stärkung "strategischer Ziele" im Vergaberecht : öffentliche Beschaffung soll sozialer und ökologischer werden / von Lennard Lürwer. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 413 – 416

Maier, Stefan: Umsatzsteuer, Stichtag 31.12.2016 : Ausschlussfrist für "Optionserklärung" und Beratungsverlauf beachten / Stefan Maier ; Eike Christian Westermann. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 7. 2016, H. 10, S. 16 – 18

Matuschak, Holger: Auftragswertermittlung bei Architekten- und Ingenieurleistungen nach neuem Vergaberecht / Holger Matuschak. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 10. 2016, H. 10, S. 613 – 619

Mayer, Volker: Der Zuwendungszweck in seiner zweifachen Ausprägung: Begriffsbestimmung und Folgerungen für das praktische Handeln im zuwendungsrechtlichen Verwaltungsverfahren / von Volker Mayer. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 13, S. 555 – 562

Moebus, Lennart: Was ist neu in der VOB/B 2016? / Lennart Moebus. - In: Die Gemeinde SHGT. - 68. 2016, H. 6, S. 156 – 158

Motzke, Gerd: Die Vergütung von im Verhandlungsverfahren und im wettbewerblichen Dialog erbrachten Architekten- und Ingenieurleistungen : ein Vergleich der VgV 2016 mit der ersetzten VOF / Gerd Motzke. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 17. 2016, H. 10, S. 603 – 613

Müller-Grune, Sven: Rückforderung staatlicher Zuwendungen: Bedingung, Rücknahme und Ermessen / von Sven Müller-Grune. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 25. 2016, H. 7, S. 157 – 163

Pautsch, Arne: Der Abschluss des Comprehensive Economic and Trade Agreement (CETA) als "gemischtes Abkommen" : ein Anwendungsfall des Art. 23 I GG? / Arne Pautsch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 35. 2016, H. 18, S. 1294 – 1295

Püstow, Moritz: Die Innovationspartnerschaft : mehr Rechtssicherheit für ein innovatives Vertragsmodell / Moritz Püstow und Johannes Meiners. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 17. 2016, H. 7, S. 406 – 412

Schmidt-Eichstaedt, Gerd: Planreife und Ausschlusswirkung nach § 35 III 3 BauGB: Anmerkung zu OVG Berlin-Brandenburg, Urt. 9.6.2016 - OVG 2 S 3/16 / Gerd Schmidt-Eichstaedt. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 26. 2016, H. 9, S. 399 – 402

Stöbener de Mora, Patricia Sarah: Überall Beihilfen?: die Kommissionsbekanntmachung zum Beihilfebegriff / Patricia Sarah Stöbener de Mora. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 27. 2016, H. 18, S. 685 – 691

Weiß, Wolfgang: Kompetenzverteilung bei gemischten Abkommen am Beispiel des TTIP / von Wolfgang Weiß. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 69. 2016, H. 13, S. 537 – 548

Wienbracke, Mike: EU-Beihilfenrechtliche Restriktionen der kommunalen Wirtschaftsförderung / Mike Wienbracke. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 9, S. 199 – 203

Zieseniß, Roland: Relative Performance Entlohnung in Genossenschaften: ein Vorschlag zur Entlohnung der genossenschaftlichen Unternehmensleistung / Roland Zieseniß und Rainer Kühl. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 39. 2016, H. 3, S. 293 – 316

Finanzen / Steuern / Haushalt

Augsberg, Steffen: Hybride Regulierungsinstrumente im Finanzmarktrecht: Grundkonzept, aktuelle Anwendungsfälle und Entwicklungspotential / von Steffen Augsberg. - In: Die Verwaltung. - 49. 2016, H. 3, S. 369 – 396

Becker, Johannes: Der nächtliche Gang zum Kühlschrank : staatliche Selbstkontrolle und Schulden / Johannes Becker. - In: Wirtschaftsdienst. - 96. 2016, H. 8, S. 571 – 575

Behnke-Hahne, Beate: Forderungsmanagement, aktuelle Entwicklungstendenzen in der öffentlichen Verwaltung / Beate Behnke-Hahne. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 8, S. 178 – 181

Belcke, Ulf Erik: Die Besteuerung von öffentlichen Unternehmen: BMF-Schreiben zur Verflechtung von Versorgungsbetrieben mittels eines Blockheizkraftwerks sowie weitere aktuelle Praxishinweise / Ulf Erik Belcke und Eike Christian Westermann. - In: Betriebs-Berater. - 71. 2016, H. 29, S. 1687 – 1691

Blab, Daniel: "Financial statement discussion and analysis" versus "Management commentary": wie ist die "Lage" / Daniel Blab und Maja Stojanović-Blab. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 39. 2016, H. 3, S. 227 – 247

Brixner, Helge C.: Aufwände und Bedarfe durch die EPSAS-Rechnungslegung / Helge C. Brixner; Torsten Domroes. - In: Innovative Verwaltung. - 38. 2016, H. 7-8, S. 34 – 37

Esch, Markus: Reform der Umsatzsteuer für die öffentliche Hand / Markus Esch. - In: Städte- und Gemeinderat. - 70. 2016, H. 9, S. 27 – 29

Forderungsmanagement : Erfolgsfaktor Kennzahlen / KGSt. ... von Roland Fischer ... - Köln , 2016. - 19 S. : graph. Darst., Kt. - (KGSt-Bericht aus der Vergleichsarbeit ; 2016,1)

Frotscher, Pierre: Die umsatzsteuerlichen Erklärungs-, Aufzeichnungs-, Rechnungsstellungs- und Rechnungsaufbewahrungspflichten des Unternehmers / Pierre Frotscher. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 190 – 195

Gatzer, Werner: Am Scheideweg: Verhandlungen zur Neuordnung der Bund-Länder-Finanzbeziehungen / von Werner Gatzer. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 371 – 373 Gittermann, Stephan: Die Bürgeranleihe: ein innovatives Instrument zur Finanzierung des Breitbandausbaus / Stephan Gittermann. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 9, S. 210 – 212

Hardes, Heinz-Dieter: Analyse der Bruttoausgaben für kommunale Sozialleistungen / Heinz-Dieter Hardes. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 8, S. 169 – 173

Henneke, Hans-Günter: Eine Lücke, die man schließen möchte : zehn Jahre Föderalismusreform I / Hans-Günter Henneke. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 9, S. 193 – 199

Holler, Benjamin: Wenig Neues im Gemeindefinanzierungsgesetz 2017 / von Benjamin Holler. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. - 2016, H. 7, S. 3-4

Kaufhold, Ann-Katrin: Instrumente und gerichtliche Kontrolle der Finanzaufsicht / von Ann-Katrin Kaufhold. - In: Die Verwaltung. - 49. 2016, H. 3, S. 339 – 368

Kemmler, Iris: Öffentlich-rechtliche Sparkassen: Trägerschaft und Aufsicht im Umbruch? / von Iris Kemmler. - In: Die Verwaltung. - 49. 2016, H. 3, S. 397 – 426

Klaus, Markus: Keine Trendwende bei Kommunalfinanzen / Markus Klaus. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 68.2016, H. 9, S. 44-46

Klieve, Lars Martin: Einer trage des Anderen Last? : zur Generationengerechtigkeit / Lars Martin Klieve. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 9, S. 203 – 207

Kommunale Finanzwirtschaft Nordrhein-Westfalen: Vorschriftensammlung zur kommunalen Finanzwirtschaft NRW; [Rechtssammlung für das Finanzmanagement] / zusammengestellt und bearb. von Heinz Dresbach. - 43. Aufl. - Bergisch Gladbach: Dresbach, 2016. - 475 S. ISBN 978-3-9800-6742-3 €47

Kommunales Flüchtlingsmanagement : Leitfaden für die Kostenrechnung / KGSt. Von Beatrice Dott mit ... Manfred Pook ... - Köln : KGSt, 2016. - 66 S. : III., graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2016,04)

Lang, Fritz: Die Neuregelung der Umsatzbesteuerung von juristischen Personen des öffentlichen Rechts durch § 2b UStG: Optionsausübung ja oder nein? / Fritz Lang. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 186 – 189

Lehmann, Matthias: Die Swap-Malaise: zur Aufklärungspflicht über den negativen Marktwert von Swap-Geschäften / Matthias Lehmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 40, S. 2913 – 2918

Löhr, Dirk: Kommunales Vermögensmanagement über "marktgerechte" Erbbaurechte / Dirk Löhr. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 66. 2016, H. 8, S. 176 – 181

Löhr, Dirk: Zum neuen Grundsteuer-Reformmodell der Länderfinanzminister : gerecht und verlässlich? / Dirk Löhr. - In: Betriebs-Berater. - 71. 2016, H. 35, S. 2075 – 2080

Meier, Norbert: Überlegungen zu einer Obergrenze beim Hebesatz der Grundsteuer B / Norbert Meier. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 8, S. 182 – 187

Mempel, Markus: Neuordnung der Bund-Länder-Finanzbeziehungen: : strukturelle Weichenstellungen oder Handsteuerung? / Markus Mempel. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 31. 2016, H. 3, S. 253 – 262

Mühlbauer, Frank M.: Pfandbriefbanken als erfolgreiche Kommunalfinanzierer : auch unter neuen komplexen Bedingungen / Frank M. Mühlbauer. - In: Immobilien & Finanzierung. - 67. 2016, H. 17, S. 581-583

Nichtsteuerliche Abgaben, Sonderproblem Quasi-Steuern [Elektronische Ressource] / Hrsg.: Deutsches Steuerzahlerinstitut des Bundes der Steuerzahler. Bearbeitung D. Fichte. - Berlin , 2016. - X, 138 S. : graph. Darst. - (Schrift / Deutsches Steuerzahlerinstitut ; 4) http://www.steuerzahlerinstitut.de/Schriften/1807b693/index.html

Ohler, Christoph: Modelle des Verwaltungsverbunds in der Finanzmarktaufsicht / von Christoph Ohler. - In: Die Verwaltung. - 49. 2016, H. 3, S. 309 – 337

Ortmann-Babel, Martina: Körperschaftsteuer-Richtlinien 2015 : neue Vorgaben für die steuerliche (Verwaltungs-)Praxis / Martina Ortmann-Babel ; Marcel Max ; Florian Zawodsky. - In: Betriebs-Berater. - 71. 2016, H. 41, S. 2462 – 2467

Plewka, Harald: Die Entwicklung des Steuerrechts im ersten Halbjahr 2016 / Harald Plewka. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 69. 2016, H. 35, S. 2548 – 2553

Reinke, Marcel: Die Gewerbesteuerzerlegung : ungerechte Ergebnisse und was Kommunen dagegen tun können / Marcel Reinke. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 66. 2016, H. 8, S. 181 – 185

Ritgen, Klaus: 9. Hauptstadtgespräch der Freiherr vom Stein-Gesellschaft : zukunftsgerechte Finanzarchitektur in Deutschland ; was ist angesichts neuer Herausforderungen zu tun? / von Klaus Ritgen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1040 – 1042

Römer, Marcus: Befreiungen von der Umsatzsteuer für juristische Personen des öffentlichen Rechts (jPdöR) in der Praxis / Marcus Römer; Toni Skopp. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 4, S. 195 – 202

Roscher, Michael: Reform der Grundsteuer, ein neuer Anlauf! / Michael Roscher. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 66. 2016, H. 8, S. 169 – 176

Schäfer, Thomas: Ein Gebot der Gerechtigkeit : die Grundsteuer als verlässliche kommunale Einnahmequelle sichern! / von Thomas Schäfer und Peter-Jürgen Schneider. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 378 – 380

Schmid, Willi: Kommunalfinanzen 2015/2017 : mehr Aufgaben mit weniger Geld? ; [Gemeindefinanzbericht 2016] / Willi Schmid ; Karl Reif ; Fabian Müller. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 139. 2016, H. 15-16, S. 725 – 824

Schoch, Friedrich: Das landesverfassungsrechtliche Konnexitätsprinzip im Wandel der Rechtsprechung / von Friedrich Schoch. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 131. 2016, H. 16, S. 1007 – 1015

Schubert, Dino: Kommunale Organisationsentwicklung mittels doppischem System: Harmonisierung des Rechnungswesens mit der Aufbauorganisation; ein Vorteil für Politik und Verwaltung / Dino Schubert. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 9, S. 207 – 210

Schwarting, Gunnar: Grundsicherung für Kommunen? : für eine neue Gemeindefinanzreform ; ein Denkanstoß am Beispiel der westdeutschen Flächenländer / Gunnar Schwarting. - In: Der Gemeindehaushalt. - 117. 2016, H. 8, S. 174 – 178

Seppelt, Christoph: Der Ausgleich von Über- und Unterdeckungen nach § 6 Abs. 2d Satz 2 KAG M-V / von Christoph Seppelt. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 65. 2016, H. 8, S. 141 – 145

Sieling, Carsten: Die Sicht der Länder : mehr Verantwortung des Bundes bei den Bund-Länder-Finanzbeziehungen / von Carsten Sieling. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 374 – 377

Söder, Markus: Einfach und fair : Bayerns Grundsteuermodell / von Markus Söder. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 381 – 382

Sonnenschein, Ralph: § 2b UStG: Paradigmenwechsel bei der Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand / von Ralph Sonnenschein. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 388 – 389

Sonnenschein, Ralph: Absetzbarkeit kommunaler Ausbaubeiträge als haushaltsnahe Handwerkerleistungen / von Ralph Sonnenschein. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 390

Trommer, Friederike: Modell zur Ermittlung der Restnutzungsdauer bei modernisierten Gebäuden / Friederike Trommer. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 243 – 245

Trommer, Friederike: Umsatzsteuer und Vorsteuerabzug : zwei Seiten einer Medaille / Friederike Trommer. - In: Sachsenlandkurier. - 27. 2016, H. 5, S. 245 – 251

Zimmermann, Uwe: Negativzinsen: Kurzbericht aus einer neuen Finanzwelt / Uwe Zimmermann. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2016, H. 9, S. 328 - 329 Auch in: Stadt und Gemeinde interaktiv. – 71. 2016, H. 9, S. 386 – 387

[Zur Diskussion gestellt:] Reform der Grundsteuer : gerechtere Verteilung der Steuerlasten oder Kostenexplosion / Markus Söder ; Thomas Schäfer ; Wolfram Scheffler ; Gisela Färber ; Dirk Löhr ; Helmut Dedy ; Ralph Henger ; Thilo Schaefer ; Peter Tschentscher. - In: ifo-Schnelldienst. - 69. 2016, H. 18, S. 3-26

Verschiedenes: Statistik / Bestattungswesen / Rettungswesen

Härle, Jörg: Politische Orientierungshilfe mit Spaßfaktor : der lokal-o-mat in Wiesbaden / Jörg Härle. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2016, H. 2, S. 48 – 52

Kern, Andreas: Städte- und Zeitvergleiche mit der repräsentativen Wahlstatistik / Andreas Kern. - In: Stadtforschung und Statistik. -2016, H. 2, S. 42-47

Klecha, Stephan: Kommunalwahl 2011 und das Göttinger Splittingverhalten / Stephan Klecha. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2016, H. 2, S. 16 – 21

Meißner, Barbara: Die Sicherung der Zukunft von kommunalen Friedhöfen : wie ist das möglich? / von Barbara Meißner. - In: Städtetag aktuell. – 2016, H. 7, S. 8 – 9

Schwarz, Thomas: Wahlbeteiligung bei Gemeinderatswahlen in Stuttgart: Ergebnisse aus der Bürgerumfrage / Thomas Schwarz. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2016, H. 2, S. 22 – 35

Wolfsteiner, Michael: Wahlergebnisumrechnung nach Gebietsänderungen: eine ArcGIS-basierte Lösung / Michael Wolfsteiner. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2016, H. 2, S. 36 – 41

Zanetti, Henning: Das Technische Hilfswerk (THW): starker Partner für die Kommunen / von Henning Zanetti. - In: Stadt und Gemeinde interaktiv. - 71. 2016, H. 9, S. 393 - 395